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BÁO CÁO 

SƠ KẾT THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2012, TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM.
Năm 2012, là năm Hà Tĩnh triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới chuyển mạnh từ chủ trương vào cuộc sống, nhất là từ các đồ án, đề án đã được phê duyệt, không chỉ dừng lại ở các xã điểm, các xã về đích trước năm 2015 mà còn được triển khai thực hiện trên tất cả các xã trong toàn tỉnh, nhiều nội dung đi vào chiều sâu. Trong 7 tháng đầu năm việc triển khai thực hiện Chương trình đã đạt được những kết quả thiết thực, cùng với những kết quả đã đạt được từ khi tiến hành thực hiện Chương trình đã tác động tích cực đến đời sống của cư dân nông thôn. Đến nay, hệ thống tổ chức ở tất cả các cấp đã hoàn thiện, hoạt động ngày càng mang tính chuyên nghiệp cao; hệ thống văn bản hướng dẫn và các cơ chế, chính sách để thực hiện Chương trình đã cơ bản đầy đủ; nhận thức, ý thức của cán bộ, đảng viên và người dân về xây dựng nông thôn mới ngày càng được nâng cao; hạ tầng kinh tế - xã hội được cải thiện một bước; sản xuất có hướng phát triển mới cả về tính chất, quy mô theo hướng hàng hóa gắn sản xuất với chế biến và thị trường; các lĩnh vực chính trị, văn hóa xã hội đều có sự chuyển biến tích cực, rõ nét ...
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH


I. Những kết quả chủ yếu đạt được


1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành thực hiện Chương trình: 


a) Hoạt động của Ban Chỉ đạo, Văn phòng Điều phối các cấp: 


- Bộ máy thực hiện Chương trình từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục được kiện toàn, củng cố, đến nay cơ bản đã hoàn thiện, hoạt động ngày càng có tính chuyên nghiệp: Ban Chỉ đạo tỉnh đã có quyết định thay đổi 2 thành viên do điều chuyển công tác, Văn phòng Điều phối tỉnh đã kiện toàn lại có Quyết định 6 cán bộ chuyên trách và điều động 9 cán bộ biệt phái. Các Sở, ban, ngành tiếp tục kiện toàn lại Tổ công tác chỉ đạo thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, đến nay 100% sở, ngành đã thành lập tổ công tác do Thủ trưởng làm Tổ trưởng, hoạt động đã đi vào nề nếp, nhiều sở, ngành đạt kết khá quả cao (chi tiết có biểu số 1 kèm theo). Các huyện, thị xã, thành phố đã kiện toàn Ban Chỉ đạo và Văn phòng Điều phối, đến nay 12/12 Văn phòng Điều phối cấp huyện đều có tư cách pháp nhân, con dấu riêng, hoạt động độc lập, có cán bộ chuyên trách; 205/235 xã đã bố trí cán bộ phụ trách theo dõi nông nghiệp và nông thôn mới và hoạt động có nhiều chuyển biến tích cực, rõ rệt.
- Công tác kiểm tra, chỉ đạo thực hiện Chương trình ở cơ sở được tăng cường. Trong 7 tháng đầu năm, Thường trực Ban Chỉ đạo tỉnh đã kiểm tra tại 4 huyện và 9 xã, Văn phòng Điều phối nông thôn mới thường xuyên kiểm tra cơ sở và phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức 2 đợt tổng kiểm tra tại 12/12 huyện, thị xã, thành phố. Ngoài ra, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã thành lập đoàn kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới tại 4 huyện: Can Lộc, Vũ Quang, Đức Thọ, Kỳ Anh và 2 Sở: Công thương, Lao động Thương binh và Xã hội. Qua công tác kiểm tra đã đánh giá, đúc kết những cách làm hay, hiệu quả và kịp thời phát hiện những tồn tại để chỉ đạo chấn chỉnh, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc. Các huyện, thành phố, thị xã củng đã làm tốt công tác kiểm tra, chỉ đạo cơ sở, điển hình như huyện Đức Thọ, Nghi Xuân, Vũ Quang mỗi tuần một lần Ban Chỉ đạo kiểm tra, làm việc tại một xã.

b) Ban hành văn bản chỉ đạo, cơ chế chính sách thực hiện Chương trình:
- Cấp tỉnh: Trong 7 tháng đầu năm đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, ban hành cơ chế, chính sách và hướng dẫn thực hiện, trong đó có một số văn bản quan trọng như: Quyết định số 853/QĐ-UBND ngày 27/3/2012 của UBND tỉnh về phê duyệt Ban hành Danh mục sản phẩm hàng hóa nông nghiệp chủ lực của tỉnh, Quyết định số 19/2012/QĐ-UBND ngày 16/5/2012 về việc ban hành tạm thời cơ chế huy động, cơ chế lồng ghép, quản lý các nguồn vốn trong xây dựng nông thôn mới; Quyết định số 26/2012/QĐ-UBND ngày 11/6/2012 ban hành quy định tạm thời một số quy định về hỗ trợ lãi suất vay vốn tại các tổ chức tín dụng để phát triển sản xuất từ nguồn vốn chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Kế hoạch số 1237/KH-UBND ngày 27/4/2012 của UBND tỉnh về việc triển khai Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 4/6/2010 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn. 
Phê duyệt 8 Đề án và 5 Quy hoạch thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU về nông nghiêp, nông dân và nông thôn, bao gồm các đề án: phát triển ngành chăn nuôi; phát triển nuôi trồng thủy sản, khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản; phát triển ngành trồng trọt; cơ cấu bộ giống lúa và tổ chức sản xuất giống lúa năng suất, chất lượng cao; phát triển nuôi tôm trên cát; phát triển ngành nghề nông thôn. Các Quy hoạch: phát triển chăn nuôi và vùng chăn nuôi tập trung; các vùng sản xuất hàng hóa nông, lâm, thủy sản tập trung công nghệ cao; tổng thể hệ thống thủy lợi Hà Tĩnh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng. 
Sở Nông nghiệp và PTNT ban hành thiết kế mẫu định hình kênh mương nội đồng cấp xã; Sở Xây dựng ban hành hướng dẫn quy trình và chỉ tiêu chủ yếu về quy hoạch xây dựng nông thôn mới cấp xã; Sở Giao thông Vận tải ban hành hướng dẫn thống nhất các chỉ tiêu kỹ thuật quy hoạch xây dựng hạ tầng giao thông nông thôn; Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành đề cương, biểu mẫu hướng dẫn thực hiện điều chỉnh quy hoạch theo Thông tư 13,...
- Cấp huyện: 9/12 huyện, thành phố, thị xã đã ban hành Nghị quyết chuyên đề về xây dựng nông thôn mới; 10/12 huyện, thành phố, thị xã đã ban hành Kế hoạch thực hiện chương trình hành động; 12/12 huyện, thành phố, thị xã đã ban hành Chỉ thị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và đã bố trí ngân sách hỗ trợ trực tiếp cho Chương trình xây dựng nông thôn mới năm 2012; ban hành chính sách hỗ trợ phát triển nông nghiệp, trong đó các huyện: Hương Sơn, Hương Khê, Cẩm Xuyên, Lộc Hà và Thành phố Hà Tĩnh đã ban hành chính sách dài hạn từ 2 năm đến 5 năm.
(chi tiết có biểu số 2.1, 2.2 và 2.3 kèm theo)

2. Công tác tuyên truyền, vận động:


a, Cấp tỉnh: Công tác tuyên truyền, vận động tiếp tục được đẩy mạnh đáp ứng yêu cầu giai đoạn hiện nay, đổi mới về hình thức, nội dung tuyên truyền, đi vào chiều sâu phù hợp với từng đối tượng. Các cơ quan truyền thông, báo chí đã tăng lượng tin, bài, phát sóng tuyên truyền xây dựng nông thôn mới. 7 tháng đầu năm đã có hơn 600 tin, bài, phóng sự về xây dựng nông thôn mới trên các báo, đài của Trung ương, tỉnh; ngoài tuyên truyền chung, đa số tin bài theo từng chủ đề như: cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư của tỉnh, các mô hình điển hình, bài học kinh nghiệm về xây dựng nông thôn mới,... Trang thông tin điện tử “nongthonmoihatinh.vn” khai trương từ tháng 3/2012 đến nay đã thu hút hơn 800 nghìn lượt người truy cập. Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Y tế, Sở Xây dựng, Sở Thông tin và Truyền thông, UBMTTQ tỉnh, Đảng uỷ khối cơ quan tỉnh, Liên đoàn lao động tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn,... còn lồng ghép qua các buổi giao ban, sinh hoạt, tọa đàm, gắn với thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị với hàng chục nghìn lượt người tham gia đạt hiệu quả cao. Văn phòng Điều phối tỉnh phối hợp với Trung tâm Văn hóa tỉnh, đoàn khối các cơ quan tỉnh dàn dựng xong Chương trình tuyên truyền bằng hình thức triển lãm ảnh về hoạt động xây dựng nông thôn mới, văn nghệ chọn lọc từ các cuộc thi và tuyê truyền các chủ trương, chính sách xây dựng nông thôn mới; theo kế hoạch sẻ triển khai trong 70 xã trong năm 2012, hiện nay đã tổ chức tuyên truyền tại 7 xã: Cẩm Sơn - Cẩm Xuyên, Kỳ Thư - Kỳ Anh, Thạch Đài, Thạch Lạc - Thạch Hà, Hương Minh – Vũ Quang, Sơn Trung – Hương Sơn, Đức Lạng – Đức Thọ;

b, Cấp huyện: Trong 7 tháng đầu năm trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố đã triển khai được 1.053 đợt tuyên truyền với 192.887 lượt người tham gia. Tăng cường tuyên truyền trực tiếp đến người dân bằng hình thức hội họp, tọa đàm; tiếp tục phát huy các phương tiện thông tin đại chúng như đài phát thanh, đài truyền hình địa phương và làm nhiều pano apphich khẩu hiệu điển hình như: Đức Thọ có 92 m2 pano, Cẩm Xuyên có 2 - 4 băng rôn/xã và in sao 35 đĩa hình phát các xã, Vũ Quang xây dựng 5 chuyên mục, 6 phóng sự, 64 tin, bài về NTM…

(chi tiết có biểu số 2.4 kèm theo)
3. Đào tạo, tập huấn

a. Đào tạo: 7 tháng đầu năm, các sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh đã tổ chức được 106 lớp đào tạo nghề với 4.934 học viên, các huyện, thị tổ chức được 135 lớp, với 5.910 học viên chủ yếu các nghề chăn nuôi, trồng trọt, thủy sản, chăn nuôi gà an toàn sinh học, kỹ thuật lái máy xúc, máy đào, chăn nuôi; Trường Chính trị Trần Phú Hà Tĩnh đã triển khai một lớp thí điểm đào tạo cho cán bộ cấp huyện và cấp xã về xây dựng NTM.
b. Tập huấn: Văn phòng Điều phối phối hợp với các sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kho Bạc nhà nước, Ngân hàng Nhà nước tổ chức tập huấn về cơ chế, chính sách trong xây dựng nông thôn mới; tập huấn đào tạo giảng viên "TOT" cho cán bộ NTM cấp huyện về Sổ tay lập kế hoạch xây dựng NTM cấp xã hàng năm với sự tham gia của cộng đồng dân cư; tập huấn các chính sách mới về xây dựng nông thôn mới cho cán bộ Hội phụ nữ. 

Các Sở, ban, ngành tổ chức đoàn thể khác đã tổ chức nhiều khoá tập huấn bồi dưỡng kiến thức xây dựng nông thôn mới, tập huấn chuyển giao tiến bộ kỹ thuật công nghệ mới, đào tạo nghề, tư vấn, hướng nghiệp và giới thiệu việc làm cho lao động nông thôn. Tiêu biểu như Mặt trận Tổ quốc tỉnh tổ chức 04 lớp tập huấn cho đội ngũ cán bộ Mặt trận Tổ quốc cơ sở với 1500 người tham gia; 17 lớp cho Trưởng ban Mặt trận Tổ quốc khu dân cư với gần 2.500 người tham gia về những nội dung của công tác Mặt trận với phong trào xây dựng NTM. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức 17 lớp tập huấn, với 500 học viên về nội dung hướng dẫn các quy phạm, tiêu chuẩn kỹ thuật, chuyển giao sổ tay VietGap, tập huấn các mô hình trình diễn. Hội Phụ nữ tỉnh tổ chức 06 lớp tập huấn về các chính sách sách hỗ trợ, khuyết khích phát triển Nông nghiệp, nông thôn; 1 cuộc Hội thảo chia sẻ kinh nghiệm “Phụ nữ chung sức xây dựng Nông thôn mới”, Hội Nông dân phối hợp tổ chức 12 lớp, Tỉnh đoàn tổ chức 3 lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật cho 400 đoàn viên, thanh niên và người dân tại Can Lộc, Thạch Hà, Cẩm Xuyên,...
Các huyện, thị xã, thành phố, 7 tháng đầu năm đã tổ chức 607 lớp tập huấn với 42.506 người tham gia, chủ yếu tập trung vào những nội dung như tập huấn các cơ chế, chính sách của tỉnh mới ban hành trong năm 2012 (có 8 đơn vị đã triển khai: Cẩm Xuyên, Hương Sơn, Can Lộc, Vũ Quang, Đức Thọ, Lộc Hà, Nghi Xuân và Thị xã Hồng Lĩnh); Tất cả các huyện, thị đã triển khai tập huấn kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi,… một số huyện đã liên kết tổ chức được nhiều lớp tập huấn như: Vũ Quang (117 lớp); Đức Thọ (96 lớp); Can Lộc (68 lớp); Hương Khê (62 lớp)...
*Hội thảo: Văn phòng Điều phối tỉnh đã chủ trì tổ chức nhiều cuộc Hội thảo theo từng chuyên đề chuyên sâu như Hội thảo về sử dụng hiệu quả vốn xây dựng NTM, cơ chế huy động và lồng ghép các Chương trình, Dự án trong xây dựng NTM; Hội thảo Sổ tay hướng dẫn lập Kế hoạch xây dựng nông thôn mới với sự tham gia của cộng đồng dân cư; tổng kết các mô hình kinh tế hợp tác, chia sẻ các bài học kinh nghiệm để nhân rộng…Các huyện, thị xã, thành phố đã tổ chức các Hội thảo về công tác vận động nhân dân hiến đất làm đường giao thông nông thôn xây dựng nông thôn mới (Kỳ Anh), phát triển mô hình chăn nuôi lợn tập trung (Nghi Xuân), tổng kết các mô hình điển hình trong xây dựng nông thôn mới (Cẩm Xuyên),…

(chi tiết có biểu số 2.5 kèm theo)


4. Lập Đồ án Quy hoạch và 2 Đề án

- Đồ án quy hoạch: Trong 7 tháng đầu năm 2012 có thêm 40 xã được phê duyệt đồ án quy hoạch, nâng số xã được phê duyệt lên 233 xã, còn lại 02 xã Kỳ Lợi và Thạch Hải do đặc thù nằm trong khu kinh tế Vũng Áng và Khu vực mỏ sắt Thạch Khê nên chưa phê duyệt; 144 xã hoàn thành việc điều chỉnh quy hoạch theo Thông tư 13 (đạt 56%); 213 xã đã công bố quy hoạch; 220 xã đang triển khai cắm mốc chỉ giới quy hoạch, trong đó 82 đã hoàn thành (đạt 34%).

- Xây dựng 02 Đề án: 7 tháng đầu năm có 79 xã được phê duyệt đề án xây dựng nông thôn mới và đề án phát triển sản xuất, nâng số xã được phê duyệt 2 đề án lên 231 xã đã phê duyệt đề án Xây dựng nông thôn mới và đề án phát triển sản xuất. Còn 4 xã chưa phê duyệt: Kỳ Lợi - Kỳ Anh, Thạch Hải - Thạch Hà, Hương Quang và Hương Điền - Vũ Quang do nằm trong vùng dự án tái định cư phải di dời.
(chi tiết có biểu số 2.6)
5. Phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho người dân

Giá trị sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp (theo giá cố định) 1.550,6 tỷ đồng, tăng 2,9% so với cùng kỳ năm 2011, trong đó: nông nghiệp 1278,2 tỷ đồng, lâm nghiệp 118,3 tỷ đồng, thuỷ sản 154,1 tỷ đồng.


Tỷ lệ cơ giới hoá tăng nhanh: khâu làm đất đạt 45,5%, tăng 1,9%; gieo trồng đạt 12%, tăng 2%; thu hoạch đạt 34,5%, tăng 3,6% so với cuối năm 2011; một số địa phương có tỷ lệ cơ giới hóa cao, như: Thị xã Hồng Lĩnh khâu làm đất chiếm 70%, khâu gieo trồng 15,5%, khâu thu hoạch 55%; huyện Can Lộc khâu làm đất 62%, khâu gieo trồng 12,8%, khâu thu hoạch 50%,...


Xây dựng, tổ chức tuyên tuyền nhân rộng được nhiều mô hình trình diễn sản xuất các giống mới có năng suất, chất lượng cao; chuyển giao, ứng dụng các công nghệ mới vào sản xuất (giống lúa VS1, RVT, D.ưu6511, TH3-3, TH3-4, PC6, VTNA2, QR1,...mô hình nuôi tôm trong nhà bạt, nuôi lợn siêu nạc trên nệm lót sinh học, mô hình quản lý cộng đồng trong chăn nuôi, mô hình đưa cơ giới vào sản xuất…); Các mô hình phát triển sản xuất sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực, quy mô tập trung theo hướng thâm canh, liên kết, liên doanh với các doanh nghiệp có hiệu quả kinh tế ngày càng được nhân rộng.

 Chăn nuôi theo hướng hàng hóa quy mô lớn, phát triển các hình thức liên doanh, liên kết ngày càng phát triển và khẳng định hướng đi đúng. Kết quả, trong 7 tháng đầu năm có thêm 60 cơ sở chăn nuôi ký kết hợp đồng chăn nuôi lợn thương phẩm liên doanh, liên kết với doanh nghiệp, nâng tổng số cơ sở chăn nuôi lợn thương phẩm liên kết với doanh nghiệp lên 84 cơ sở; xây dựng 3 cơ sở chăn nuôi lợn nái cấp bố mẹ liên kết với doanh nghiệp có quy mô từ 250-350 con/lứa tại Kỳ Anh, Can Lộc, Vũ Quang.

Bảy tháng đầu năm 2012, có thêm 194 mô hình sản xuất có hiệu quả kinh tế cao gắn với thực hiện nông thôn mới, trong đó lĩnh vực chăn nuôi 81 mô hình, trồng trọt 75 mô hình, thủy sản 20 mô hình, tiểu thủ công nghiệp dịch vụ 13 mô hình, mô hình sản xuất khác 5 mô hình. Thành lập mới được 34 Trang trại, trong đó Cẩm Xuyên (22), Đức Thọ (5), nâng tổng số trang trại toàn tỉnh lên 71,… Hình thành mới 78 tổ hợp tác, điển hình như huyện Cẩm Xuyên (27 THT); Hương Sơn, Thạch Hà (8 THT), Thành lập mới 66 hợp tác xã, điển hình như Cẩm Xuyên (15 HTX); Thạch Hà (11 HTX); Can Lộc (10 HTX). Thành lập mới 27 doanh nghiệp, trong đó Đức Thọ (10), Can Lộc (7), Kỳ Anh (6), ...
Sở Công thương đã chủ trì, phối hợp với các doanh nghiệp ký kết đưa 16 sản phẩm hàng hoá công nghiệp nông thôn vào hệ thống kinh doanh tại siêu thị Co.opmart BMC; Đề xuất các địa phương, Tổng Công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh đăng ký xây dựng 3 Nhà máy chế biến gạo xuất khẩu Đức Thọ và Can Lộc, Nhà máy chế biến súc sản, đã được UBND tỉnh chấp thuận tại Quyết định số 1524/QĐ-UBND ngày 30/5/2012 và Thông báo số 298/TB-UBND ngày 23/5/2012, hiện nay đang được xúc tiến đầu tư.
(chi tiết có biểu số 2.7 và 2.8 kèm theo)

6. Xây dựng cơ sở hạ tầng
Kết cấu hạ tầng phục vụ sản xuất tiếp tục được đầu tư nhất là các xã về đích năm 2012, 2013, 2015; phong trào làm đường giao thông nông thôn phát triển rộng khắp, 7 tháng đầu năm 2012 toàn tỉnh đã phát quang, giải tỏa tầm nhìn 2.728 km; đào đắp nền đường 720.572 m3, nhựa và bê tông hóa được 239,79 km; nâng cấp 269,99 km mặt đường cấp phối; mở mới 154,53 km đường thôn xóm,... nâng tổng số km đường giao thông nông thôn đã nhựa và bê tông hóa lên 3.950/7.389 km (đạt 53,4%); 100% số xã có đường ô tô đến trung tâm xã, trong đó 97,9% được nhựa hoặc bê tông hóa; một số xã đã có hệ thống giao thông nông thôn (từ đường trục thôn trở lên) được nhựa hoặc bê tông hóa đạt 100% (Gia Phố - Hương Khê; Tùng Ảnh, Trường Sơn, Yên Hồ - Đức Thọ...). Nhiều huyện có chính sách hỗ trợ 100% xi măng làm đường giao thông nông thôn, như các huyện: Đức Thọ, Can Lộc, Lộc Hà. Các phong trào kiên cố hóa kênh mương, chỉnh trang khu dân cư, khu trung tâm xã được triển khai khá mạnh, bộ mặt nông thôn có sự khởi sắc trên nhiều vùng quê. Môi trường sinh thái được bảo vệ, điều kiện sinh hoạt của người dân từng bước được cải thiện, 7 tháng đầu năm 2012 tỷ lệ người dân sử dụng nước hợp vệ sinh tăng 2%, nâng tỷ lệ người dân được sử dụng nước hợp vệ sinh lên 76,6%; hộ gia đình sử dụng công trình hợp vệ sinh tăng 1,5%, nâng tỷ lệ hộ gia đình sử dụng công trình hợp vệ sinh lên 62,5% và hộ gia đình có chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh tăng 1,2%, nâng tỷ lệ hộ gia đình có chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh lên 64,1%.
7. Công tác đỡ đầu tài trợ thực hiện Chương trình 

Đến nay đã có 98 tổ chức, đơn vị nhận đỡ đầu tài trợ xây dựng nông thôn mới cho 105 xã trên địa bàn toàn tỉnh; trong đó 58 đơn vị đã ký kết đỡ đầu, tài trợ với 58 xã và triển khai một số hoạt động đỡ đầu thiết thực hiệu quả như: Đảng ủy các cơ quan cấp tỉnh, Đảng ủy khối doanh nghiệp, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Giao thông vận tải, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Liên đoàn Lao động tỉnh, Hội Phụ nữ, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Trường Đại học Hà Tĩnh…Ngoài ra, các cá nhân, đơn vị tài trợ đã đăng ký qua Văn phòng Điều phối hơn 17 tỷ đồng. 

Các địa phương đã tăng cường vận động, kêu gọi sự hỗ trợ của con em xa quê và các tổ chức cá nhân khác, đạt được kết quả khá, Tổng số tiền đăng ký tài trợ, đỡ đầu 7 tháng đầu năm là 166.949 triệu đồng, trong đó đăng ký thông qua huyện 10.340 triệu đồng, đăng ký hỗ trợ trực tiếp cho xã 156.519 triệu đồng (bằng tiền 112.154 triệu đồng; giá trị hiện vật, công trình quy ra tiền 54.795 triệu đồng). Tổng số tiền đăng ký tài trợ đã thực hiện 51.719 triệu đồng, trong đó: bằng tiền 43.554 triệu đồng, giá trị hiện vật, công trình quy ra tiền: 8.165 triệu đồng.

(chi tiết có biểu 2.9 và 2.10 kèm theo)

8. Kết quả thực hiện các tiêu chí 

Trong 7 tháng đầu năm toàn tỉnh tổng số các tiêu chí xây dựng nông thôn mới đạt được tăng thêm 199 tiêu chí; một số huyện có mức tăng khá: Thạch Hà 35 tiêu chí, Kỳ Anh 29 tiêu chí, Cẩm Xuyên 27 tiêu chí,  Hương Sơn 25 tiêu chí, Hương Khê 20 tiêu chí. Có 7 xã tăng được 4 tiêu chí đó là Tùng Ảnh, Sơn Kim I, Thạch Châu, Thạch Xuân, Thạch Tiến, Kỳ Long, Kỳ Phương; 19 xã tăng 3 tiêu chí và 31 xã tăng 2 tiêu chí,... Số tiêu chí các xã đến nay đạt được như sau: 8 xã đạt từ 14 – 18 tiêu chí; 36 xã đạt từ 9 – 13 tiêu chí; 133 xã đạt từ 5-8 tiêu chí; 58 xã đạt dưới 5 tiêu chí.

(chi tiết có biểu 2.11 kèm theo)

9. Công tác sáp nhập thôn, xóm: 
Đến nay, trong toàn tỉnh cơ bản đã hoàn thành việc nhập thôn, từ 2.535 thôn xuống còn 1.992 thôn (giảm được 543 thôn và gần 5.000 cán bộ cấp thôn); mỗi thôn sau khi sáp nhập có ít nhất 150 hộ, chỉ có một số trường hợp đặc thù có ít nhất 100 hộ/thôn. Điển hình các huyện làm tốt: Can Lộc, Đức Thọ, Cẩm Xuyên, Hương Sơn.

10. Vốn và nguồn vốn năm 2012
Tổng số 1.244.954 triệu đồng, trong đó: 
- Ngân sách Trung ương, tỉnh hỗ trợ trực tiếp cho chương trình 185.904 triệu đồng; trong đó: Ngân sách Trung ương: 96.904 triệu đồng, Ngân sách tỉnh: 89.000 triệu đồng;
- Ngân sách huyện 57.397 triệu đồng; 
- Ngân sách xã 111.825 triệu đồng; 
- Vốn lồng ghép các chương trình, dự án 396.850 triệu đồng; 
- Tín dụng 96.222 triệu đồng; (số liệu tính đến 31/7/2012)
- Doanh nghiệp 52.863 triệu đồng; (số liệu tính đến 31/7/2012)
- Nhân dân đóng góp (theo báo cáo các địa phương tính đến ngày 31/7/2012) tổng số 343.891 triệu đồng, trong đó tiền mặt: 41.468 triệu đồng; ngày công lao động quy ra tiền 57.667 triệu đồng, hiến đất 912.582 m2, quy ra tiền tương đương với 110.085 triệu đồng, tài sản trên đất 25.451 triệu đồng, từ các tổ chức, cá nhân đỡ đầu tài trợ 68.952 triệu đồng.
(chi tiết có biểu số 2.12)
b. Kết quả giải ngân (Ngân sách Trung ương, tỉnh đến ngày 31/7/2012): Tổng số vốn đã thanh toán 38.855 triệu đồng (đạt 21%), trong đó tạm ứng 14.967 triệu đồng, thanh toán 23.887 triệu đồng.
(Có báo cáo của Kho bạc Nhà nước tỉnh kèm theo)
II. Một số tồn tại, hạn chế
- Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo: vẫn còn một số Sở, ban, ngành và địa phương triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới chưa quyết liệt, kết quả chưa đáp ứng yêu cầu, cá biệt vẫn còn tư tưởng trách nhiệm phải làm, chưa tạo được sự tự giác. Việc gắn kết thực hiện nhiệm vụ chuyên môn với thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới của các sở, ngành còn chưa rõ. Chất lượng báo cáo của một số sở, ngành, địa phương nhất là khối cơ sở chưa tốt cả về nội dung (số liệu thiếu và không đồng nhất), thời gian không đảm bảo yêu cầu (điều này cũng đã thể hiện việc nắm bắt tình hình chỉ đạo tại cơ sở chưa sâu sát).
- Về công tác tuyên truyền: 
+ Công tác tuyên truyền ở cơ sở chưa đáp ứng yêu cầu; vẫn còn một bộ phận không nhỏ cán bộ và nhân dân chưa nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng, nội dung và ý nghĩa của chương trình, năng lực trình độ cán bộ làm nông thôn mới còn nhiều hạn chế nên lúng túng trong phương pháp, cách làm đặc biệt là ở cấp xã, chưa có sự chuyển biến đồng đều giữa các địa phương, đơn vị;
+ Phong trào thi đua trong xây dựng nông thôn mới giữa các hộ gia đình với nhau, giữa các thôn xóm với nhau, giữa các địa phương với nhau, giữa các tổ chức với nhau chưa rõ, động lực phong trào chưa mạnh;

- Về Quy hoạch thực hiện quy hoạch và 2 Đề án: 

+ Việc thực hiện điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện quy hoạch theo Thông tư 13 ngày 28/10/2011 của liên Bộ còn chậm đến nay vẫn còn 91/235 xã chưa hoàn thành. Tổ chức công bố và triển khai công bố quy hoạch đã phê duyệt chậm tiến độ, chất lượng đang còn thấp;


+ Việc triển khai thực hiện 2 Đề án (đề án xây dựng nông thôn mới và đề án phát triển sản xuất nâng cao thu nhập) còn lúng túng, chưa rõ lộ trình, giải pháp thực hiện; phần lớn các xã chưa xây dựng các đề án chuyên sâu,...
- Về phát triển sản xuất:

+ Tỉnh đã ban hành khá nhiều chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp nhưng đến nay các địa phương còn lúng túng trong triển khai thực hiện nhất là phát triển sản xuất hàng hóa, triển khai thực hiện hỗ trợ lãi vay phát triển sản xuất; các hộ gia đình sản xuất quy mô nhỏ và vừa (chiếm đại đa số) chưa được hưởng chính sách.

+ Danh mục Sản phẩm chủ lực của các địa phương đã được ban hành, nhưng nhiều nơi chưa có giải pháp phát triển; một số mô hình sản xuất đã được hình thành nhưng chưa thực sự rõ nét, hoạt động thiếu bền vững.

- Về xây dựng cơ sở hạ tầng:

+ Nguồn vốn để thực hiện Chương trình còn hết sức hạn chế, không đáp ứng nhu cầu vốn theo Đề án và lộ trình đặt ra, các xã ngoài nhóm về đích 2015 ngân sách các cấp Trung ương, tỉnh, huyện hỗ trợ ít, khó tạo được phong trào rộng khắp. 

+ Cơ chế đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng sử dụng vốn của Chương trình xây dựng nông thôn mới còn cứng nhắc về các thủ tục hành chính, như quy định về hồ sơ thiết kế, dự toán dẫn đến giá thành công trình tăng cao (so với dân tự làm), lãng phí chi phí tư vấn đối với các công trình có yêu cầu kỹ thuật đơn giản, cơ chế đang triển khai chưa thực sự trao quyền cho người dân, cộng đồng (chủ thể) trong xây dựng nông thôn mới như phương châm mà chương trình đã đề ra. Nhiều công trình được quyết định đầu tư khi chưa cân đối được nguồn vốn gây tiềm ẩn nợ trong xây dựng cơ bản.
+ Việc thiết kế mẫu định hình các công trình trong xây dựng nông thôn mới một số sở, ngành còn chậm.
- Về Văn hóa, xã hội, an ninh trật tự: Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao xã và thôn của tất cả các địa phương chưa đạt chuẩn; đến nay mới chỉ có xã Thạch Châu, huyện Lộc Hà đạt 11/11 làng văn hóa. Tiêu chí an ninh trật tự nhiều xã tự công bố đã đạt, nhưng ở nhiều địa phương tình hình an ninh trật tự, nhất là các tệ nạn xã hội vẫn còn đáng lo ngại.
- Việc giải ngân vốn ngân sách hỗ trợ trực tiếp cho Chương trình năm 2012 chậm mới đạt 21%, trong đó có các nguyên nhân:

+ Việc phân bổ vốn từ ngân sách các cấp chậm, Trung ương (tháng 6), ngân sách tỉnh (tháng 5); cơ chế hỗ trợ chưa có sự nhất quán (ngày 08/6/2012 Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 695/QĐ-TTg về việc sữa đổi nguyên tắc cơ chế hỗ trợ vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới);
+ Nhiều xã triển khai phân bổ vốn để sử dụng còn lúng túng, việc huy động nguồn lực đối ứng khó khăn.
Phần thứ hai

MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 
TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 
I. Chỉ tiêu trong 5 tháng cuối năm 2012

Tất cả các xã đều phải nâng mức độ hoàn thành các tiêu chí, có 50% số xã hoàn thành thêm ít nhất 1 tiêu chí, riêng các xã về đích 2015 tăng thêm từ 2-3 tiêu chí xã về đích 2013 tăng thêm 3-5 tiêu chí; 3 xã Gia Phố, Tùng Ảnh, Thiên Lộc hoàn thành 19/19 tiêu chí vào cuối năm 2012.

II. Nhiệm vụ và giải pháp

1. Tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành: chỉ đạo sâu sát, quyết liệt, có chủ đề, lịch trình cụ thể, tiếp tục tổ chức các đoàn kiểm tra để đảm bảo kiểm tra được cơ bản hết các sở, ngành và huyện thị; cấp huyện phải kiểm tra hầu hết các xã đến tận thôn, xóm; đôn đốc, kịp thời phát hiện, giải quyết những vướng mắc trong quá trình thực hiện; chấn chỉnh những đơn vị thực hiện chưa tốt, không hoàn thành nhiệm vụ.

2. Tiếp tục hoàn thiện và ban hành đầy đủ các cơ chế, chính sách và văn bản hướng dẫn để triển khai thực hiện đồng bộ (nhất là sau khi có văn bản của Trung ương ban hành theo Thông báo kết luận số 243/TB-VPCP ngày 10/7/2012 của Văn phòng Chính phủ): hoàn thiện các mẫu thiết kế định hình xây dựng các công trình xây dựng nông thôn mới chậm nhất trong tháng 8/2012 để áp dụng trên phạm vi toàn tỉnh. UBND tỉnh ban hành chính sách hỗ trợ phát triển sản phẩm hàng hóa chủ lực; các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục xây dựng và ban hành các chính sách dài hạn về phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới; các sở ban ngành soát xét, xây dựng và hoàn thiện hướng dẫn thực hiện tiêu chí ngành mình phụ trách phù hợp với văn bản của Trung ương và chỉ đạo của tỉnh.

3. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, đào tạo, tập huấn: 
- Tuyên truyền: Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền cả về chiều rộng lẫn chiều sâu, chuyên sâu vào cơ chế, chính sách mới và hướng dẫn thực hiện; tập trung sâu, kỹ đối với công tác phát triển sản xuất, (kết nối sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm một cách bền vững), về cách làm hay, mô hình tốt; giải pháp nhân rộng mô hình, điển hình tốt. Ngân hàng Nhà nước kịp thời phổ biến Quyết định số 26/2012/QĐ-UBND ngày 11/6/2012 của UBND tỉnh đến các tổ chức tín dụng trên địa bàn, chỉ đạo các tổ chức tín dụng ưu tiên nguồn vốn để đáp ứng nhu cầu vay vốn của từng khách hàng thuộc đối tượng hỗ trợ lãi suất theo Quyết định 26; hướng dẫn khách hàng trong việc lập các phương án sản xuất kinh doanh, hồ sơ thủ tục vay vốn…Tổ chức tập huấn các Quyết định hỗ trợ lãi suất thuộc nguồn ngân sách tỉnh và nguồn NTM đến các NHNo loại III (Ngân hàng huyện).

- Đào tạo, tập huấn: Hoàn thiện và ban hành Bộ giáo trình đào tạo ngắn hạn kiến thức xây dựng nông thôn mới cho cán bộ cấp xã, thôn (do Trường Chính trị Trần Phú Hà Tĩnh biên soạn) và triển khai đào tạo, tập huấn có hiệu quả; phấn đấu đến cuối năm 2012 tập huấn cho 100% cán bộ quản lý thực hiện Chương trình nông thôn mới ở các xã về đích 2015 và 50% ở các xã còn lại. Các đơn vị có chức năng, nhiệm vụ đào tạo nghề phải chuẩn hóa đội ngũ giáo viên (như Trung tâm Khuyên nông,  Trường cao đẳng kỹ thuật thuật nông nghiệp và các cơ sở đào tạo khác). Các Sở, ban, ngành triển khai tập huấn các chủ đề chuyên sâu nâng cao trình độ kỹ thuật, quản lý (quản trị tại doanh nghiệp, khởi sự doanh nghiệp, thành lập Hợp tác xã, Tổ hợp tác, Marketing, lập phương án sản xuất, vay vốn ngân hàng,…). Tổ chức đào tạo nghề cho lao động nông thôn cả phi nông nghiệp và nông nghiệp đảm bảo yêu cầu về số lượng và chất lượng; gắn kết giữa đào tạo và giải quyết việc làm cho người lao động.


Tổ chức Hội thảo chuyên sâu các chuyên đề về xây dựng nông thôn mới để chia sẻ kinh nghiệm, hiến kế nhằm tháo gỡ các khó khăn, khuyến khích mạnh mẽ các doanh nghiệp, Hợp tác xã hoạt động đầu tư hoặc liên kết sản xuất kinh doanh trong lĩnh vực nông nghiệp – nông thôn.

4. Quy hoạch và đề án: Hoàn thành việc điều chỉnh đồ án quy hoạch theo Thông tư 13 đảm bảo chất lượng, cắm mốc chỉ giới quy hoạch cho tất cả các xã còn lại theo đúng quy định, triển khai lập các quy hoạch chi tiết khác theo kế hoạch; Triển khai thực hiện đồng bộ đề án xây dựng nông thôn mới, đề án phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn và các đề án chuyên sâu.

5. Phát triển sản xuất: Tiếp tục thực hiện công tác dồn điền đổi thửa, hình thành các cánh đồng mẫu lớn, xây dựng các mô hình phát triển sản xuất hàng hóa có quy mô lớn, hiệu quả kinh tế cao gắn chế biến với tiêu thụ sản phẩm; hỗ trợ thành lập các hình thức tổ chức sản xuất (Hợp tác xã, Tổ hợp tác, doanh nghiệp liên kết 4 nhà trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm...). Trên cơ sở các quy hoạch, cơ chế, chính sách của tỉnh đã ban hành, các địa phương soát xét, tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả việc triển khai thực hiện các cơ chế chính sách xuống đến người dân.


6. Phát triển cơ sở hạ tầng nông thôn: Khai thác tối đa các nguồn vốn và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn xây dựng cơ sở hạ tầng; đối với nguồn vốn hỗ trợ trực tiếp từ Chương trình nông thôn mới phải ưu tiên thực hiện các ở thôn, xóm (tối thiểu 70% tổng vốn) cho các công trình thật sự thiết yếu phục vụ cho số đông người dân được hưởng lợi. Ưu tiên xây dựng hạ tầng phục vụ sản xuất, thiết yếu dân sinh (Y tế, giáo dục, nước sạch và vệ sinh môi trường). Áp dụng đồng bộ mẫu thiết kế định hình các công trình xây dựng cơ bản trong nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh. Trong quá trình triển khai phải thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, minh bạch thông tin, người dân phải được bàn bạc lựa chọn nội dung thực hiện, mức đóng góp nhằm phát huy hiệu quả các nguồn vốn đầu tư, tránh tình trạng huy động quá sức dân, đầu tư quá khả năng thanh toán của địa phương,... 

7. Văn hoá - Xã hội - Môi trường: Tạo sự chuyển biến đáng kể trong việc xây dựng và thực hiện thiết chế văn hóa cơ sở, các quy ước, hương ước trong tất cả các xã. Tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới”; đẩy mạnh thực hiện phong trào xây dựng làng, xã văn hóa. Từng bước hoàn thiện hệ thống các công trình văn hóa, thể thao trên địa bàn xã, nhất là Khu trung tâm văn hóa – thể thao xã, nhà văn hóa thôn; bảo tồn và tôn tạo các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể,... tập trung cao cho công tác giáo dục – đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân, đảm bảo vệ sinh môi trường xanh, sạch, đẹp, chú trọng chỉnh trang vườn hộ, di dời chuồng trại, xây dựng các công trình vệ sinh...

8. Củng cố và tăng cường Hệ thống chính trị cơ sở: coi trọng công tác cán bộ, phải đảm bảo yêu cầu đạt chuẩn; khuyến khích, thu hút cán bộ trẻ đã được đào tạo, đủ tiêu chuẩn về công tác ở xã, bố trí đủ mỗi xã 1 cán bộ chuyên trách làm nông thôn mới. Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt, dứt điểm việc sát nhập thôn.

9. Về huy động nguồn lực: Huy động mọi nguồn lực cao nhất; lồng ghép các chương trình dự án khác cùng phát huy đồng bộ trên địa bàn; tiếp tục vận động các tổ chức, cá nhân, trong, ngoài tỉnh “chung sức” xây dựng nông thôn mới. Có giải pháp triển khai hiệu quả việc quản lý, sử dụng các nguồn lực, tăng nhanh sử dụng vốn tín dụng…
 10. Một số nhiệm vụ khác: 
- Triển khai thực hiện các nội dung theo Thông báo số 243/TB-VPCP ngày 10/7/2012 của Văn phòng Chính phủ về ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh tại cuộc họp Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 – 2020; theo đó các sở, ngành liên quan có phương án chủ động tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện ngay sau khi có các văn bản hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương:
+ Sở Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn cơ chế quản lý đầu tư xây dựng đối với các công trình quy mô nhỏ, đơn giản tại các xã theo hướng không sử dụng khái niệm dự án, sử dụng thiết kế mẫu định hình thì chỉ cần lập dự toán và chỉ định cho người dân hoặc cộng đồng trong xã tự làm.

+ Sở Tài chính hướng dẫn thủ tục thanh, quyết toán nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho xây dựng nông thôn mới theo hướng đơn giản hóa, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân tự thực hiện và chủ động giám sát.

+ Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Công thương, Sở Giáo dục, Sở Y tế, Cục Thống kê và các Sở, ngành liên quan khác theo chức năng, nhiệm vụ chủ động hướng dẫn thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới đã sữa đổi. 
- Các sở, ngành và các địa phương rà soát, đánh giá kết quả 2 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, soát xét lại thật chính xác mức độ đạt được của tất cả các tiêu chí và các chỉ tiêu trong từng tiêu chí theo quy định mới.
- Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch xây dựng đề án “nếp sống văn hoá mới trên địa bàn nông thôn” (báo cáo tại cuộc họp Ban Chỉ đạo tháng 9/2012).
- Thực hiện Công văn số 63/BCĐW ngày 18/7/2012 của Ban Chỉ đạo Trung ương về việc rà soát và đăng ký chỉ tiêu, danh sách xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2015; Ban chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố rà soát và đăng ký chỉ tiêu, danh sách các xã có khả năng đạt chẩn nông thôn mới năm 2015. Yêu cầu đánh giá đúng thực trạng theo Bộ tiêu chí Quốc gia mới sữa đổi (ưu tiên lựa chọn những xã từ trung bình khá trở lên), khả năng huy động tại chổ, năng lực triển khai xây dựng nông thôn mới của đội ngũ cán bộ cấp xã,… để đảm bảo tính khả thi trong triển khai thực hiện.
- Các tổ chức tổng kết các mô hình chăn nuôi lợn liên kết với doanh nghiệp (hoàn thành trước 30/9/2012).
- Tổ chức thực hiện các nội dung còn lại chưa hoàn thành trong 6 nội dung ký kết hợp tác giữa UBND tỉnh, Viện Chính sách Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn, IFAD Việt Nam, IMPP Hà Tĩnh; các sở, ban, ngành tiếp tục soát xét, đánh giá các tiêu chí, hoàn chỉnh việc hướng dẫn thực hiện và đánh giá các tiêu chí thuộc lĩnh vực ngành mình quản lý. 
Các địa phương triển khai tốt việc xây dựng kế hoạch kinh tế, xã hội định hướng thị trường cấp xã (MoSedp), kế hoạch xây dựng nông thôn mới với sự tham gia của cộng đồng dân cư theo Sổ tay hướng dẫn, phù hợp với tình hình thực tế và nguồn lực thực hiện.

Tập trung cao chỉ đạo và tổ chức thực hiện hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu nhiệm vụ còn lại của năm 2012./.
       BAN CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI TỈNH
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