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BÁO CÁO
Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng (khóa X) và 4 năm thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XVI) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

   

Nghị quyết 26-NQ/TW ngày 5/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đã mở ra một cơ hội lớn đối với nông nghiệp, nông dân, nông thôn cả nước và đặc biệt với một tỉnh mà cư dân nông dân đang chiếm đại đa số (80%) như Hà Tĩnh; nhận thấy tầm quan trọng và ý nghĩa to lớn của Nghị quyết này, Tỉnh ủy Hà Tĩnh đã sớm triển khai, quán triệt và tổ chức thực hiện, xây dựng Đề án và ban hành Nghị quyết số 08/NQ-TU về nông nghiệp, nông dân, nông thôn Hà Tĩnh giai đoạn 2009 - 2015 và định hướng đến 2020. 
Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết 26/NQ-TW và 4 năm thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TU mặc dù phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, nhất là do tác động của cuộc khủng hoảng tài chính - kinh tế thế giới, ảnh hưởng nặng nề của thiên tai đặc biệt là hậu quả của cơn bão lớn số 5 năm 2007, trận lũ lụt lịch sử vào năm 2010…, nhưng với sự quyết tâm, nỗ lực lớn của toàn đảng, toàn dân tỉnh nhà, với sự giúp đỡ của Trung ương, các tỉnh bạn và các tổ chức quốc tế, nên nông nghiệp, nông dân, nông thôn đã đạt được những kết quả cơ bản bước đầu quan trọng, nhất là sau khi Quyết định 800/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ra đời càng rõ nét hơn (nông nghiệp duy trì tốc độ tăng trưởng khá ổn định, có bước phát triển khá toàn diện, đa dạng trên các lĩnh vực theo hướng công nghiệp hóa - hiện đại hóa, đời sống nhân dân được cải thiện, bộ mặt nông thôn có nhiều khởi sắc);  góp phần trong kết quả chung về kinh tế xã hội của tỉnh nhà có những bước phát triển khá nhanh và có tính đột phá (tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm từ 2008 - 2012 đạt 10,95%, trong đó năm 2012 đạt 13,3%, thu ngân sách bình quân hàng năm tăng 54,2%, thu nhập bình quân đầu người tăng gấp 2,23 lần so với năm 2008). 
Tuy vậy, so với yêu cầu Nghị quyết và kỳ vọng của nhân dân thì thực trạng nông nghiệp, nông dân, nông thôn hiện nay đang còn nhiều khó khăn và còn những vấn đề bất cập cần được giải quyết; chính vì vậy, việc tổ chức sơ kết Nghị quyết là hết sức cần thiết để đánh giá lại những kết quả đạt được, chỉ ra những tồn tại, khó khăn, vướng mắc và đề ra giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết đạt kết quả cao nhất.

Phần thứ nhất
TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT

I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT

1. Công tác quán triệt, học tập, tuyên truyền Nghị quyết được các các cấp, các ngành và đơn vị, địa phương triển khai quyết liệt; nhận thức của cấp ủy, chính quyền, cán bộ, đảng viên và nhân dân về vai trò, vị trí của nông nghiệp, nông dân, nông thôn có nhiều chuyển biến tích cực.

Ngay sau khi Nghị quyết số 26-NQ/TW được ban hành; Ban Thường vụ Tỉnh ủy ra Thông báo số 300 TB/TU ngày 10/9/2008 về việc phân công chuẩn bị Chương trình hành động và Báo cáo viên truyền đạt nội dung Nghị quyết; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch số 11 KH/TG ngày 16/9/2008 về việc học tập quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết. 100% các cấp ủy Đảng từ tỉnh đến cơ sở đã tổ chức học tập quán triệt Nghị quyết và cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ. Việc học tập triển khai Nghị quyết được tổ chức với nhiều hình thức khá phong phú, đa dạng, sáng tạo, gắn với điều kiện thực tế của địa phương, đã chuyển tải cơ bản các nội dung Nghị quyết đến với cấp ủy đảng, chính quyền và nhân. Vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới là một nội dung được đề cập đến trong hầu hết các cuộc Hội nghị của các cấp, các ngành trong toàn tỉnh.

Công tác tuyên truyền được chú trọng và đẩy mạnh, gắn tuyên tuyên truyền nội dung Nghị quyết của Trung ương, của tỉnh với các chủ trương, chính sách về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nhất là chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Hình thức thức tuyên truyền phong phú, đa dạng; kết hợp tổ chức các cuộc thi tìm hiểu Nghị quyết, Hội thi về nông nghiệp, nông dân, nông thôn mới; biên tập phát tờ tin tuyên truyền; các báo đài, tạp chí, bản tin trong tỉnh tăng thời lượng, mở các chuyên trang, chuyên mục, thường xuyên đưa thông tin về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới đến tận người dân. Trong 5 năm đã có hàng vạn tin, bài ảnh, phóng sự, hàng trăm cuộc toạ đàm được đăng tải trên các báo đài, tạp chí, bản tin; phát hành 1.000 đĩa CD tuyên truyền, biên soạn và phát hành gần 20 ngàn tờ rơi tuyên truyên về mô hình điển hình, 20 ngàn cuốn sổ tay các chính sách phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng NTM. Trang Web của Văn phòng điều phối xây dựng NTM tỉnh sau 2 năm khai trương đã có trên 4,4 triệu lượt người truy cập. 

Công tác học tập, quán triệt, tuyên truyên Nghị quyết đã nâng cao nhận thức, chuyên biến hành động mọi người dân; nhân dân ý thức được mình làm vì mình, mình là chủ thể, khắc phục tư tưởng trông chờ, ỷ lại. Các cấp uỷ Đảng đã chủ động vào cuộc sớm và tham gia tích cực thực hiện Nghị quyết. Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM đã trở thành phong trào có sức lan toả mạnh mẽ được đông đảo người dân đồng tình hưởng ứng.
2. Việc thể chế hóa Nghị quyết được các cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức đoàn thể từ tỉnh đến huyện, xã, thôn triển khai kịp thời, phù hợp với điều kiện thực tế của từng địa phương, cơ sở.

Triển khai thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW, Tỉnh ủy đã ban hành Chương trình hành động số 852 CTr/TU ngày 10/11/2008, Ban cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Đề án nông nghiệp, nông dân, nông thôn Hà Tĩnh giai đoạn 2009 - 2015 và định hướng đến 2020, trên cơ sở đó, ngày 19/5/2009 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 08/NQ-TU về nông nghiệp, nông dân, nông thôn Hà Tĩnh giai đoạn 2009 - 2015 và định hướng đến 2020. 

Sau khi Nghị quyết 08-NQ/TU được ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 08, thực hiện Chương trình thí điểm NTM, thực hiện cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” và chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở (Quyết định số 1318 QĐ/TU ngày 22/6/2009) và ra Văn bản số 1125/TU giao các huyện, thành, thị ủy tiếp tục thực hiện một số nhiệm vụ để đưa Nghị quyết 08 của Tỉnh ủy vào cuộc sống, trong đó yêu cầu kiện toàn Ban chỉ đạo xây dựng NTM cấp huyện. Trên cơ sở đó các sở, ban, ngành, chính quyền địa phương từ huyện đến xã đã ban hành Chương trình, Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết phù hợp điều kiện cụ thể từng địa phương, đơn vị.


Ngày 16/7/2009, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 2165/QĐ-UBND về việc ban hành Kế hoạch, giao nhiệm vụ cho các Sở, ban ngành và các địa phương xây dựng các chương trình, đề án, quy hoạch, chính sách thực hiện Nghị quyết (rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch, chính sách phù hợp với tình hình và điều kiện phát triển như: Các quy hoạch: của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (điều chỉnh bổ sung năm 2010); hệ thống giao thông nông thôn; hệ thống điện nông thôn; các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, làng nghề;...Xây dựng mới các Chương trình, quy hoạch, đề án, chính sách thực hiện Nghị quyết đảm bảo tính chiến lược, phù hợp mục tiêu, điều kiện cụ thể trên địa bàn tỉnh gồm: 05 Chương trình; 11 đề án chuyên ngành; 12 quy hoạch và 07 chính sách mới), nhiều chương trình, đề án, cơ chế, chính sách đã nhanh chóng đi vào cuộc sống và có tác động tốt đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn như Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới, Chương trình giảm nghèo, chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển sản xuất,...

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT

1. Về Nông nghiệp


Nông nghiệp có bước phát triển khá toàn diện, đa dạng trên các lĩnh vực theo hướng hiện đại; chuyển dịch cơ cấu theo hướng sản xuất hàng hóa chủ lực có quy mô vừa; góp phần vào tốc độ tăng trưởng chung của cả tỉnh, đồng thời đảm bảo an sinh xã hội, thực sự trở thành cơ sở, nền tảng quan trọng thúc đẩy công nghiệp và thương mại dịch vụ phát triển, tạo sự phát triển bền vững cho nền kinh tế tỉnh nhà.
1.1. Về xây dựng nền nông nghiệp toàn diện, đa dạng trên các lĩnh vực theo hướng hiện đại

- Sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp duy trì tốc độ tăng trưởng khá: Trong 5 năm qua, nông nghiệp tiếp tục tăng trưởng ổn định, đa dạng hóa trên các lĩnh vực. Giá trị sản xuất nông, lâm, thuỷ sản năm 2012 theo giá cố định (1994) đạt 3.085 tỷ đồng, tăng 12,5% so với năm 2008; trong đó giá trị sản xuất nông nghiệp đạt 2.456 tỷ đồng, tăng 10,56%; lâm nghiệp đạt 214 tỷ đồng, tăng 8,1%; thủy sản đạt 415 tỷ đồng, tăng 28,4% so với năm 2008. 

- Cơ cấu sản xuất nông nghiệp chuyển dịch theo hướng sản xuất hàng hoá: các vùng sản xuất hàng hóa tập trung, phát triển các sản phẩm chủ lực quy mô vừa được hình thành và phát triển theo chuỗi giá trị gắn với thị trường tiêu thụ:
Lĩnh vực trồng trọt: Cơ cấu mùa vụ có sự chuyển biến mạnh mẽ theo hướng tích cực, giảm dần các giống dài ngày, tăng giống ngắn ngày, giảm thiểu được rủi ro do thiên tai, dịch bệnh. Đưa nhanh các giống mới có năng suất cao, chất lượng tốt vào sản xuất diện rộng, chuyển dịch một bước từ sản xuất số lượng sang chú trọng chất lượng, gắn với thị trường đã góp phần tăng năng suất, sản lượng và tăng giá trị thu nhập trên đơn vị diện tích canh tác. Năm 2012, tổng sản lượng lương thực đạt 50,5 vạn tấn (tăng 1,6 vạn tấn so với năm 2008, bằng 93,5% so với mục tiêu 54 vạn tấn 2015), đẩy mạnh sản xuất diện tích lúa hàng hóa chất lượng cao đạt 18.856 ha (chiếm 34% diện tích canh tác); Giá trị sản xuất trên đơn vị diện tích đạt 60 triệu đồng/ha/năm, tăng 61,8% so với năm 2008, vượt mục tiêu 45 triệu đồng/ha năm 2015. Từng bước hướng đến sản xuất tập trung, hình thành các cánh đồng mẫu lớn, liên doanh, liên kết với doanh nghiệp từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm (Vụ Xuân 2013, diện tích liên kết sản xuất cánh đồng mẫu lớn đạt 3.700 ha); đã hình thành một số vùng tập trung sản xuất rau an toàn có thu nhập cao tại các xã vùng ven đô Thành phố Hà Tĩnh. Diện tích, sản lượng các cây công nghiệp ngày càng tăng (tổng diện tích cây cao su đạt 11.470 ha, tăng 117%; sản lượng mủ ước đạt 2.760 tấn, tăng 388% so với năm 2008; sản lượng chè búp tươi  tăng 56,1% so với năm 2008)...

Chăn nuôi: Đã có bước chuyển mạnh mẽ từ chăn nuôi nhỏ lẻ sang chăn nuôi trang trại. Thực hiện tái cấu trúc đàn lợn giống theo hướng tạo dòng sản phẩm đồng nhất, áp dụng công nghệ chăn nuôi tiên tiến, phát triển nhanh chăn nuôi trang trại công nghiệp, thu hút doanh nghiệp đầu tư phát triển sản xuất liên doanh, liên kết với người dân từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm (hiện có 102 cơ sở chăn nuôi lợn liên kết với doanh nghiệp có quy mô từ 250 - 2.500 con/cơ sở). Tỷ lệ bò Zê bu hóa đạt 33% tổng đàn (tăng 8,8% so với năm 2008); phát triển nhanh chăn nuôi hươu theo hình thức tập trung. Năm 2012, sản lượng thịt hơi xuất chuồng đạt 70.200 tấn, tăng 31%; tỷ trọng giá trị sản xuất chăn nuôi trong nông nghiệp đạt 42%, tăng 9,4% so với năm 2008.

Lĩnh vực Lâm nghiệp: Trong những năm qua công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng chuyển hướng từ lâm nghiệp truyền thống sang phát triển lâm nghiệp xã hội, giải quyết việc làm cho hàng vạn lao động, góp phần xóa đói, giảm nghèo, tăng trưởng kinh tế và đang giữ vai trò lớn trong phòng hộ, chống xói mòn và bảo vệ môi trường sinh thái. Hàng năm, trồng mới và chăm sóc từ 5 - 6 nghìn ha rừng, hình thành các vùng trồng rừng nguyên liệu tập trung, phục vụ cho công nghiệp chế biến gỗ. Áp dụng công nghệ mới về giống (mô, hom...), cơ giới hóa trong khai thác, chế biến gỗ được chú trọng đẩy mạnh phát triển về chế biến tinh, chế biến sâu, từng bước giảm dần chế biến thô (băm dăm...) hướng tới một ngành công nghiệp chế biến lâm sản hiện đại. 
Lĩnh vực thủy sản: Nuôi trồng thủy sản chuyển từ nuôi nhỏ lẻ, hộ gia đình sang hình thức nuôi theo tổ hợp tác, HTX, doanh nghiệp. Tập trung phát triển nuôi tôm công nghệ cao trên cát, đảm bảo nuôi 3 vụ/năm, năng suất đạt 10 tấn/vụ; nuôi thâm canh trong ao đất lót bạt, vỗ bờ vôi năng suất trên 5 tấn/ha/vụ. Phát triển nhanh công nghệ nuôi lồng bè trên sông với các đối tượng có giá trị kinh tế (cá hồng mỹ, cá chẽm,..) với tổng số lồng bè 259 chiếc. Đẩy mạnh đóng mới, cải hoán đội tàu đánh bắt xa bờ; đến nay có 104 chiếc (tăng ... chiếc si với năm 2008), trang thiết bị hiện đại máy trực canh, thiết bị quan trắc tàu cá bằng vệ tinh, máy thông tin liên lạc ICOM; đẩy mạnh áp dụng các công nghệ mới, nghề mới trong khai thác các đối tượng có giá trị kinh tế cao (chụp mực, chụp cá, rê khơi,...). Tổng sản lượng thuỷ sản năm 2012 đạt 39.725 tấn, tăng 10% so với năm 2008. 

1.2. Đẩy mạnh ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật công nghệ mới, an toàn dịch bệnh, cơ giới hóa, chế biến, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp.
Các tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới đã được chuyển giao ứng dụng góp phần gia tăng năng suất, sản lượng, thay đổi tập quán canh tác, nâng cao hiệu quả sản xuất nông nghiệp:

- Trong 5 năm qua, công tác giống được quan tâm, cơ bản đã chủ động được bộ giống cây trồng, vật nuôi chủ lực. Trong trồng trọt đưa nhiều giống cây trồng mới vào sản xuất như: giống lúa P6, PC6, TH3-3; giống lạc L14, L17; giống ngô nếp VN6…Trong chăn nuôi du nhập một số giống mới vào sản xuất, như: Lợn ngoại (Landrace, Yorshire, Pietrain, Duroc…), các giống gà siêu thịt, siêu trứng, vịt Kaki cambell, Super meat;…Trong thuỷ sản chuyển giao sinh sản nhân tạo giống ốc Hương, cua giống; nghiên cứu hoàn thiện quy trình ương tôm giống...Trong lâm nghiệp áp dụng sản xuất, nhân giống bằng mô hom đối với các loài cây như Keo lai (dòng BV10, BV16, BV33), Phi lao (dòng 601, 701), Bạch đàn Uro…
- Đẩy mạnh áp dụng các tiến bộ kỹ thuật thâm canh, tăng năng suất, phòng trừ dịch hại cho các loại cây trồng, vật nuôi như: Chương trình quản lý dịch hại tổng hợp IPM, ICM, Hệ thống thâm canh lúa cải tiến SRI, sản xuất rau an toàn theo tiêu chuẩn VietGAP,...Đẩy mạnh công tác thụ tinh nhân tạo; áp dụng công nghệ nuôi lợn, bò thịt Thái Lan; ứng dụng công nghệ sinh học trong bảo quản chế biến thức ăn cho gia súc, gia cầm và xử lý môi trường trong chăn nuôi. Áp dụng kỹ thuật lâm sinh trong việc cải tạo, nâng cấp rừng phòng hộ bằng các loài cây bản địa nhằm nâng cao chất lượng và tính bền vững cho rừng phòng hộ, đặc dụng. Nghiên cứu hoàn thiện quy trình nuôi cá bằng lồng trên sông; sử dụng công nghệ sinh học phân tử (phương pháp xét nghiệm bằng PCR) phát hiện virus đốm trắng trên tôm. Từng bước áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật xử lý nước trong nuôi trồng thủy sản, công nghệ nuôi tôm trên cát, nuôi tôm trong ao lót bạt, vỗ bờ vôi - bột đá; nuôi tôm vụ đông trong nhà bạt…sử dụng kỹ thuật khai thác tiên tiến như chụp mực, bóng mực, lồng bẫy, câu khơi…góp phần tăng năng suất và sản lượng trong nuôi trồng và đánh bắt thuỷ hải sản. Ứng dụng phương pháp bảo quản sống bằng sục khí, cho ngủ đông, cải tiến các hầm bảo quản trên tàu cá; ứng dụng khoa học công nghệ cao trong chế biến một số nhóm hàng thủy sản có giá trị kinh tế như mực ống susi, mực sasimi. Ứng dụng công nghệ mới trong xử lý thấm các công trình thuỷ lợi; nghiên cứu, áp dụng mức tưới, hệ số tưới cho lúa áp dụng trong quy hoạch, thiết kế, quản lý khai thác các công trình thủy lợi; xây dựng Bản đồ quản lý tưới... 

- Thực hiện công tác chuyển đổi sử dụng ruộng đất nông nghiệp gắn với đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp trong thời kỳ mới, đến nay cơ bản đã hoàn thành ở 206/220 xã. Sau chuyển đổi giảm được 45% số thửa; bình quân số thửa/hộ giảm còn 3,45 thửa/hộ; diện tích bình quân/thửa tăng từ 665 m2/thửa trước chuyển đổi lên 877,57 m2/thửa sau chuyển đổi. Công tác chuyển đổi ruộng đất đã tạo điều kiện áp dụng cơ giới hóa trong nông nghiệp, đến nay tỷ lệ cơ giới hoá trong các khâu làm đất đạt 55,7%, tăng 26,6 %; thu hoạch 43,5% tăng 26,6%; vận chuyển 54,4%, tăng 36% so với năm 2008; việc đưa cơ giới hóa vào sản xuất nông nghiệp đã góp phần tiết kiệm chi phí, giải phóng sức lao động, đảm bảo thời vụ, né tránh thiên tai, là tiền đề quan trọng để xây dựng nền nông nghiệp hiện đại.
- Bảo quản, chế biến: Đã hình thành các hệ thống kho lạnh bảo quản các sản phẩm khai thác thủy sản tại các cảng cá cửa Sót, Cẩm Nhượng, cửa Hội, nâng cấp công nghệ chế biến tại các nhà máy chế biến thủy sản. Đầu tư một số dây chuyền, công nghệ chế biến sản phẩm cho nông dân như chế biến chè tại công ty đầu tư phát triển chè Hà Tĩnh; chế biến mủ cao su tại xã Hà Linh, huyện Hương Khê; chế biến gỗ băm dăm tại Khu kinh tế Vũng Áng; chế biến nhung hươu tại Công ty cổ phần Dược và Thiết bị y tế Hà Tĩnh; chế biến bột cá tại Thạch Kim, huyện Lộc Hà; đang xây dựng khu tồn trữ xay xát gạo xuất khẩu, nhà máy chế biến thực phẩm Mitraco,....

- Bước đầu hình thành một số quy trình sản xuất sản phẩm nông nghiệp khép kín theo chuỗi giá trị gắn với thị trường tiêu thụ: đến nay, đã có 5 chuỗi giá trị: chuỗi sản xuất rau củ quả an toàn, liên kết với nhà hàng, siêu thị; chuỗi sản xuất chăn nuôi lợn liên kết với doanh nghiệp; chuỗi sản xuất lúa hàng hoá gắn cánh đồng mẫu lớn; chuỗi sản xuất chè công nghiệp gắn với thị trường chè xuất khẩu của Công ty CP chè Hà Tĩnh; chuỗi sản xuất trồng và chế biến mủ cao su của Công ty TNHH một thành viên cao su Hà Tĩnh.

1.3. Về đổi mới và xây dựng các hình thức tổ chức sản xuất nông nghiệp, dịch vụ ở nông thôn

 Trong sản xuất nông nghiệp đã hình thành các mô hình tổ chức sản xuất, dịch vụ có hiệu quả, hỗ trợ tích cực cho phát triển sản xuất nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung và nâng cao đời sống của cư dân nông thôn.

-  Kinh tế tập thể có bước phát triển cả về loại hình HTX và tổ hợp tác. Đến nay toàn tỉnh có 337 HTX nông nghiệp đang hoạt động (tăng 42% so với năm 2008); hoạt động sản xuất kinh doanh của các HTX nông nghiệp từng bước được cải thiện (loại khá chiếm 32%, loại trung bình chiếm 57%, loại yếu kém chiếm 11%); tổ hợp tác có 210 tổ với các loại hình chủ yếu là trồng trọt, chăn nuôi, lâm nghiệp, nuôi trồng và khai thác hải sản.

- Kinh tế trang trại phát triển khá cả về số lượng và quy mô sản xuất; đến nay toàn tỉnh có 100 trang trại sản xuất nông nghiệp theo tiêu chuẩn mới (theo Thông tư số 27/2011/TT-BNN), trong đó: 16 trang trại trồng trọt, 59 trang trại chăn nuôi, 17 nuôi trồng thủy sản và 8 trang trại lâm nghiệp.

- Liên kết sản xuất - chế biến - tiêu thụ giữa nông dân và doanh nghiệp đã hình thành và ngày càng được nhân rộng trên nhiều lĩnh vực (chăn nuôi, sản xuất lúa gạo, trồng cao su tiểu điền, chè công nghiệp...). Liên kết sản xuất giữa doanh nghiệp và nông dân đã tạo sự ổn định đầu ra sản phẩm cho nông dân; hỗ trợ lẫn nhau về nguồn lực và chia sẻ rủi ro trong quá trình sản xuất; tăng chất lượng và giá trị sản phẩm; tạo động lực thúc đẩy quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, hội nhập kinh tế quốc tế, xóa đói giảm nghèo.        

1.4. Về xây dựng kết cấu hạ tầng nông nghiệp theo hướng hiện đại

Kết cấu hạ tầng nông nghiệp từng bước được xây dựng, củng cố, nâng cấp theo hướng hiện đại, cơ bản đáp ứng yêu cầu sản xuất và dân sinh, góp phần quan trọng trong phòng chống và giảm nhẹ thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu. 
- Từ 2008-2012, toàn tỉnh đã xây dựng, nâng cấp sửa chữa 77 đầu mối công trình thủy lợi theo tiêu chuẩn thiết kế mới, tăng dung tích hồ chứa thêm 45 triệu m3; kiên cố 470 km kênh mương (nâng tổng số km kênh mương được kiên cố lên 2.733km/6.920km) tăng năng lực tưới ổn định thêm 2.085 ha trồng lúa so với năm 2008, đưa diện tích tưới ổn định cả năm lên 96.413 ha. Các hệ thống thủy lợi phát huy hiệu quả đa mục tiêu đáp ứng tiến trình công nghiệp hóa, một số hệ thống công trình như Kẻ Gỗ, sông Rác, Rào Trổ đặc biệt hệ thống thủy lợi đa mục tiêu Ngàn Trươi - Cẩm Trang.

- Củng cố, nâng cấp được 154km/318km đê biển, đê sông; xử lý sạt lở 61km bờ sông, bờ biển, nâng cấp 35 công trình khắc phục, tái thiết sau thiên tai; trong năm 2012 đã xây dựng được 100 nhà chòi tránh lũ cho hộ nghèo tại các huyện Hương Sơn, Hương Khê,...

- Cơ sở hạ tầng nghề cá từng bước được đầu tư hoàn thiện, đặc biệt đã đầu tư xây dựng 3 khu neo đậu tránh trú bão, 2 cảng cá; mạng lưới cơ sở chế biến thuỷ, hải sản đủ điều kiện chế biến xuất khẩu sản phẩm sang thị trường cao cấp (EU, Nhật, Mỹ...). Các cơ sở nghiên cứu và sản xuất giống cây trồng, vật nuôi, giống cây lâm nghiệp và giống thủy sản tiếp tục được đầu tư hiện đại hóa trang thiết bị và cơ sở vật chất. Hệ thống quan trắc môi trường nông nghiệp đặc biệt là trong lĩnh vực cảnh báo môi trường và phòng ngừa dịch bệnh được quan tâm đầu tư. 


2.  Về Nông dân


Đời sống vật chất, tinh thần của nông dân dần được cải thiện, vai trò làm chủ ngày càng được nâng lên, đa số người dân phấn khởi, tin tưởng vào chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; nông dân được tiếp cận các dịch vụ công nhiều hơn, trình độ dân trí được nâng lên một bước.

2.1. Thu nhập của cư dân nông thôn từng bước được nâng lên
- Những năm qua, được sự quan tâm đầu tư của Nhà nước qua các cơ chế, chính sách và các chương trình như: giảm nghèo, 135, 30a,...đã khuyến khích,  tạo điều kiện giúp nông dân đầu tư phát triển kinh tế, xây dựng các mô hình sản xuất kinh doanh có hiệu quả góp phần nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn; đến nay, thu nhập bình quân đầu người/năm cả tỉnh đạt 19,6 triệu đồng năm 2012, tăng 10,49 triệu đồng so với năm 2008 (trong đó, khu vực nông thôn đạt 14,89 triệu đồng, tăng 10,73 triệu đồng so với năm 2008), chênh lệch thu nhập bình quân chung giữa nông thôn và thành thị được thu hẹp (năm 2008 thu nhập khu vực thành thị cao gấp 2,98 lần khu vực nông thôn, năm 2012 giảm xuống còn 1,63 lần).
- Công tác giảm nghèo được triển khai thực hiện có hiệu quả, tạo điều kiện để người nghèo tiếp cận với các nguồn vốn phát triển sản xuất, làm nhà ở. Đã có 61.523 lượt hộ nghèo được vay vốn lãi suất ưu đãi để đầu tư phát triển sản xuất; 64.810 học sinh, sinh viên con hộ nghèo được vay vốn ưu đãi trong giáo dục đào tạo; 9.050 hộ được vay vốn làm nhà ở; 100% đối tượng hộ nghèo và 68% hộ cận nghèo được cấp thẻ BHYT... góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 26,63% (2008, theo chuẩn cũ) xuống còn 14,2% (2012, theo chuẩn mới), tỷ lệ hộ cận nghèo từ 25,57% (năm 2009, theo chuẩn cũ) xuống 15,32% (năm 2012, theo chuẩn mới). Tính đến cuối năm 2012, toàn tỉnh có 92 xã có tỷ lệ hộ nghèo dưới 10%, trong đó có 20 xã có tỷ lệ hộ nghèo dưới 5%.
- Tỷ trọng lao động trong lĩnh vực nông, lâm, thủy sản trong tổng số lao động trên 15 tuổi đang làm việc trong nền kinh tế giảm từ 65,38% năm 2008 xuống còn 58,33% năm 2012. 

2.2. Đời sống tinh thần của nông dân ngày càng được cải thiện, người dân được tiếp cận và thụ hưởng các dịch vụ giáo dục, y tế, văn hoá, thông tin và truyền thông, nước sạch và vệ sinh môi trường,... chất lượng ngày càng cao.
- Người dân được thụ hưởng ngày càng tốt hơn quyền được chăm sóc sức khỏe. Các hoạt động y tế dự phòng và các chương trình, chính sách có tính chất chiến lược, như tiêm chủng cho trẻ em, hỗ trợ bảo hiểm y tế, khám chữa bệnh miễn phí cho người nghèo và trẻ em dưới 5 tuổi... được đẩy mạnh và có hiệu quả. Tỷ lệ suy dinh dưỡng ở trẻ em dưới 5 tuổi giảm từ 20,6% năm 2009 xuống còn 16,6% năm 2012. Tỷ lệ người tham gia BHYT ngày càng nhiều, năm 2012 đạt 63% tăng 22% so với 2009, tỷ lệ bác sỹ/1 vạn dân đạt khá (6,6 bác sỹ/1 vạn dân), 100% trạm y tế có nữ hộ sinh; cư dân nông thôn được khám chữa bệnh ban đầu bằng bảo hiểm y tế ở các trạm y tế cấp xã. Với chất lượng phục vụ y tế ngày càng được nâng cao giúp tăng tuổi thọ của cư dân nông thôn từ 72 tuổi năm 2009 lên … tuổi năm 2012.

- Dân trí khu vực nông thôn ngày càng được nâng cao nhờ chất lượng của hệ thống giáo dục không ngừng được cải thiện, số người dân trong độ tuổi 15 -18 tuổi có bằng tốt nghiệp THCS đạt 94,4%, phổ cập giáo dục trung học tiếp tục được đẩy mạnh tỉ lệ người mù chữ trong độ tuổi phổ cập THCS chỉ còn 0,125%, số học sinh trung học chuyên nghiệp tăng … %/năm; dạy nghề dài hạn tăng …%/năm; sinh viên đại học và cao đẳng tăng …%/năm.... góp phần nâng cao mặt bằng dân trí khu vực nông thôn.

- Trong những năm qua, công tác bảo vệ môi trường được quan tâm và đạt được những kết quả bước đầu, đã ban hành một số chính sách về bảo vệ môi trường. Chương trình nước sạch, vệ sinh môi trường nông thôn được quan tâm đầu tư, nâng cấp; năm 2012 có 83,21% người dân nông thôn đã được sử dụng nước sạch (tăng 13,05% so với năm 2010), 68,68% hộ số hộ gia đình sử dụng hố xí hợp vệ sinh (tăng 13,5% so với năm 2010), 69,0% số hộ gia đình có chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh (tăng 9,09% so với năm 2010). 

- Các phong trào thi đua xây dựng nếp sống văn minh, cùng nhau đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư ngày càng được quan tâm, phong trào xây dựng Làng văn hóa, phong trào văn nghệ, thể dục, thể thao được đông đảo người dân tham gia góp phần nâng cao sức khoẻ tinh thần và thể chất của cư dân nông thôn; 30% người dân nông thôn tham gia thường xuyên vào các hoạt động văn hóa, thể thao, 73% gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa, 40% làng giữ vững và phát huy danh hiệu “Làng văn hóa”.
- Mạng lưới thông tin, truyền thông đại chúng đã có vai trò lớn trong việc nâng cao mức hưởng thụ văn hóa của người dân, đến nay sóng phát thanh và truyền hình đã phủ kín trên địa bàn nông thôn; 100% số xã đã có điện thoại, 100% số xã có máy vi tính kết nối internet, 90% số thôn có Internet; Tỷ lệ số hộ có Tivi đạt 97% (tăng 14% so với năm 2008).
-. Chương trình cải cách hành chính đã góp phần giảm thủ tục hành chính, tạo sự thuận tiện, dễ dàng hơn trong việc thực hiện quyền công dân, có quy chế tạo điều kiện cho người dân đóng góp ý kiến phản hồi về chất lượng dịch vụ công, đặc biệt là dịch vụ hành chính công
2.3. Chương trình đào tạo nghề, giải quyết việc làm đã đạt được những kết quả nhất định, chuyển dịch cơ cấu lao động trong khu vực nông thôn theo chiều hướng tích cực, giảm dần lao động trực tiếp nông nghiệp sang các lĩnh vực khác.
- Trong 5 năm qua, tổng số lao động được đào tạo, nâng cao kiến thức là 97.840 lượt người tăng 76.618 lượt người so với năm 2008, nâng tỷ lệ lao động nông, lâm, ngư nghiệp qua đào tạo từ 25,8% năm 2008 lên 38,1% năm 2012. Trong đó: đối tượng thuộc diện hộ nghèo, gia đình chính sách, người bị thu hồi đất sản xuất, người tàn tật được đào tạo nghề, chiếm tỷ lệ 32,6%; đối tượng thuộc diện hộ cận nghèo chiếm tỷ lệ 10,98%; đối tượng khác chiếm tỷ lệ 56,42%. Các chương trình đào tạo đã trang bị cho nông dân những kiến thức, kỹ năng cơ bản về sản xuất kinh doanh nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ; từng bước nâng cao năng lực cho lao động nông thôn, nâng cao hiệu quả sản xuất nông nghiệp, chuyển dịch lao động nông thôn sang lĩnh vực công nghiệp và dịch vụ, thương mại.
- Lĩnh vực công ngiệp, thương mại, dịch vụ không ngừng phát triển đã tạo ra nhiều việc làm mới cho lao động nông thôn và lao động nông nghiệp bị thu đất sản xuất, góp phần chuyển dịch cơ cấu lao động trong các ngành kinh tế, giảm tỷ trọng lao động nông nghiệp từ 65,38% năm 2008 xuống 58,33% năm 2012. Có 126.858 lao động được tư vấn giải quyết việc làm, đến nay lực lượng lao động nông thôn làm ngoại tỉnh chiếm …%, trong tỉnh chiếm …%, làm công nghiệp chiếm …%, làm dịch vụ chiếm…%. Các chương trình tín dụng ưu đãi đã phát huy hiệu quả khá tốt với gần 7.600 lượt khách hàng vay vốn, doanh số cho vay 5 năm đạt 113 tỷ đồng, vốn vay chủ yếu đầu tư cho nông dân để phát triển kinh tế hộ gia đình, làm trang trại, các cơ sở kinh doanh, hợp tác xã,… mỗi năm giải quyết việc làm cho trên 1.200 lao động.
2.4. Vai trò, vị thế của người nông dân ngày càng được nâng lên, nhất là nhận thức được vai trò chủ thể của mình trong xây dựng Nông thôn mới.

Với quan điểm nông dân là chủ thể trong quá trình thực hiện Nghị quyết, trong 5 năm qua cấp ủy đảng, chính quyền các cấp đã làm tốt công tác thực thi dân chủ cơ sở; nông dân được thực thi đầy đủ quyền làm chủ, quyền kiểm tra, giám sát, đặc biệt là trong Chương trình MTQG xây dựng NTM, nông dân được trực tiếp tham gia góp ý, phản biện về Quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới; được bàn bạc lựa chọn nội dung, công việc cần ưu tiên thực hiện ở thôn xóm, quyết định hình thức tổ chức thực hiện và mức độ đóng góp.

Nhiều cộng đồng đã đứng ra tổ chức xây dựng công trình ở thôn, xóm với phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm, huy động sự đóng góp tự nguyện từ nhân dân như hiến đất, vật liệu, ngày công và tiền mặt, tiêu biểu như: thôn Thái Kiều, xã Khánh Lộc xây dựng nhà văn hóa thôn với tổng kinh phí 1.940 triệu đồng thì kinh phí huy động từ dân là 1.173 triệu đồng chiếm hơn 50% tổng kinh phí (đóng góp mỗi khẩu 500 nghìn đồng, mỗi lao động đóng góp 10 ngày công, 67 triệu tiền vật liệu, 116 triệu từ con em xa quê và 200 triệu từ doanh nghiệp). Việc người dân tự nguyện hiến đất mở đường, đóng góp tiền, ngày công đã trở thành việc làm tự giác, trở thành nét đẹp văn hóa, kể cả những hộ nghèo, hộ khó khăn; trong 5 năm toàn tỉnh đã có …hộ tình nguyện hiến … triệu m2 đất, … ngàn ngày công.

3. Về Nông thôn


Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội nông thôn nhất là quy hoạch xây dựng NTM đã được phê duyệt gắn với quy hoạch của huyện, vùng, gắn với quy hoạch của tỉnh; các khu dân cư, thôn xóm, trường học đã từng bước được sắp xếp điều chỉnh phù hợp; Hạ tầng KT-XH được đầu tư nâng cấp; Kinh tế nông thôn phát triển theo hướng tích cực tăng công nghiệp, dịch vụ; các dịch vụ xã hội  ngày càng đáp ứng nhu cầu của người dân; văn hóa, an ninh nông thôn, trật tự an toàn xã hội ổn định, bộ mặt nông thôn có nhiều khởi sắc.
3.1. Công tác quy hoạch được đặt lên hàng đầu và đi trước một bước; thực hiện quy hoạch từng bước được triển khai.

Hệ thống quy hoạch nông thôn đã được triển khai khá đồng bộ từ quy hoạch ngành, quy hoạch vùng đến quy hoạch xây dựng nông thôn mới cấp xã. Là một trong những tỉnh đầu tiên sớm hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới cho 100% số xã (đến nay đã có 224 xã hoàn thành rà soát điều chỉnh quy hoạch theo Thông tư 13). Quy hoạch nông thôn đã bố trí, sắp xếp các khu chức năng, sản xuất, dịch vụ; hạ tầng kinh tế, xã hội, môi trường trên địa bàn theo tiêu chuẩn nông thôn mới, gắn với đặc thù, tiềm năng, lợi thế của từng địa phương; đóng vai trò định hướng cho chiến lược phát triển kinh tế xã hội của địa phương gắn kết chặt chẽ với quy hoạch chung của tỉnh.

3.2. Kinh tế nông thôn phát triển đa dạng, các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ ở nông thôn được củng cố và đổi mới góp phần tạo việc làm, tăng thu nhập cho dân cư nông thôn, đảm bảo ổn định kinh tế, xã hội trong tiến trình công nghiệp hóa - hiện đại hóa.

Kinh tế hộ tiếp tục phát triển mạnh và đến nay vẫn là đơn vị sản xuất kinh doanh chủ lực ở nông thôn; kinh tế trang trại có xu thế phát triển mạnh, toàn tỉnh hiện có 141 trang trại đạt các tiêu chuẩn mới theo Thông tư số 27/2011/TT-BNN.

Công nghiệp nông thôn có những chuyển biến đáng kể, các làng nghề được củng cố và phát triển, nhiều cụm công nghiệp được thành lập và thu hút nhiều dự án vào đầu tư sản xuất kinh doanh, hiện nay có … làng nghề, …cụm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp được xây dựng và đi vào hoạt động (tăng …so với 2008). Tốc độ tăng trưởng bình quân giá trị sản xuất công nghiệp nông thôn giai đoạn 2008-2012 đạt 16,2%, trong đó tập trung vào một số sản phẩm chủ yếu như mộc, sản phẩm rèn, đúc phục vụ nông nghiệp, nước mắm và các sản phẩm chế biến từ thủy, hải sản. 

Hoạt động thương mại, dịch vụ cơ bản đáp ứng nhu cầu trao đổi hàng hóa, tiêu dùng của người dân khu vực nông thôn. Hình thức kinh tế hợp tác phát triển, tạo được công ăn việc làm, cải thiện đời sống cho nhiều lao động tại khu vực nông thôn; góp phần xóa đói giảm nghèo, thúc đẩy quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Các HTX cũ đã cơ bản chuyển đổi xong, nhiều HTX mới được thành lập, cả tỉnh hiện có 689 HTX (tăng 190 HTX so với 2008) với 58 HTX công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp (tăng… HTX so với năm 2008), 100 HTX dịch vụ điện, 84 HTX môi trường, 26 HTX tín dụng nhân dân, 337 HTX nông nghiệp…
Doanh nghiệp có bư​ớc phát triển mạnh d​ưới nhiều hình thức (vừa, nhỏ), doanh nghiệp Nhà nước cơ bản đã được sắp xếp lại và đổi mới hình thức tổ chức theo mô hình công ty cổ phần hoặc công ty TNHH một thành viên. Hiện nay có 513 doanh nghiệp trong lĩnh vực công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp (tăng… DN so với 2008); 368 doanh nghiệp nông nghiệp (tăng… so với năm 2008); phần lớn các doanh nghiệp đã hoạt động khá hiệu quả theo mô hình tổ chức mới trên các tiêu chí: doanh thu, lợi nhuận, thu nhập của người lao động, nộp ngân sách và tích lũy vốn.

3.3. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn được quan tâm đầu tư, tạo ra diện mạo mới cho nông thôn, nhất là từ khi thực hiện Chương trình MTQG  xây dựng nông thôn mới.
- Giao thông nông thôn được chú trọng đầu tư nâng cấp, được coi là khâu đột phá trong xây dựng hạ tầng nông thôn, nhất là ở những địa phương chủ động và sáng tạo trong phát huy vai trò chủ thể của người dân, mạng lưới giao thông có sự chuyển biến cơ bản về chất, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội, thay đổi diện mạo của địa phương, giảm khoảng cách phát triển giữa nông thôn và thành thị. Trong 5 năm, toàn tỉnh đã cứng hóa được 2.318 km, mở mới 1.143 km đường đất, nâng cấp được 1.632 km đường cấp phối, nâng tỷ lệ đường GTNT được nhựa và bê tông hóa lên 53,4%; 100% số xã có đường ô tô đến trung tâm xã, trong đó 97,9% được nhựa, bê tông hoá; một số xã đã có hệ thống đường giao thông nông thôn được nhựa, bê tông hoá 100% (Trường Sơn, Tùng Ảnh, Yên Hồ - huyện Đức Thọ; Gia Phố - huyện Hương Khê;…).


- Mạng lưới điện nông thôn phát triển nhanh, tạo động lực mạnh mẽ để phát triển sản xuất, nâng cao đời sống cho nông dân. Đến nay có 100% số xã có điện lưới quốc gia, tăng ...% so với năm 2008; tỷ lệ hộ dân sử dụng điện đạt 99,6% là một trong những địa phương có tỷ lệ hộ sử dụng điện cao nhất nước. Đến hết năm 2013, toàn tỉnh có 199 xã cơ bản đạt tiêu chí điện nông thôn (tăng 60 xã so với năm 2009).
- Hệ thống trường học các cấp ở khu vực nông thôn được xây dựng mới, nâng cấp khá đồng bộ: Cùng với sự đầu tư của Nhà nước, đóng góp của người dân, công tác xây dựng trường chuẩn quốc gia được đẩy mạnh, đến nay 100% số xã có trường tiểu học, trường mẫu giáo mầm non và nhà trẻ (86,43% được kiên cố), 96,77% trường THCS được kiên cố; có 789 trường học đạt chuẩn quốc gia. Hệ thống trường học được quy hoạch, sắp xếp hợp lý, quy mô lớn hơn, cơ sở vật chất khang trang hơn, đảm bảo tốt yêu cầu nâng cao chất lượng giáo dục và nhu cầu học tập của con em nhân dân; đến nay đã sáp nhập và giải thể được 2 trường THPT, 10 trung tâm GDTX-HN, 24 trường THCS, 42 trường TH, 18 trường MN. 
- Hệ thống cơ sở y tế nông thôn được tăng cường khá toàn diện,thực sự trở thành tuyến chăm sóc sức khoẻ ban đầu quan trọng cho dân cư NT: Mạng lưới y tế nông thôn xây dựng theo hướng chuẩn quốc gia, nhiều thiết bị công nghệ cao được đưa vào khám chữa bệnh góp phần nâng cao công tác xét nghiệm, chẩn đoán, điều trị; 100% xã nông thôn có trạm y tế, trong đó số trạm được xây dựng kiên cố và bán kiên cố tăng từ ....% (năm 2008) lên 97,75% (năm 2012); 89,6% số xã có trạm y tế đạt chuẩn quốc gia; 50% số xã, phường đạt chuẩn quốc gia y tế. 
- Mạng lưới thông tin phát triển nhanh; cơ sở văn hoá, thể thao ở nông thôn được đầu tư phát triển tạo điều kiện cho người dân được tiếp cận, giao lưu phát triển thông tin và văn hoá, thể thao: Đến nay 97,7% số xã, phường, thị trấn được phủ sóng truyền hình; 99% số xã, phường, thị trấn có hệ thống truyền thanh cơ sở (tăng 17% so với năm 2008). 91,6% số xã có điểm phục vụ bưu chính viễn thông đạt chuẩn. Hệ thống nhà văn hóa, nhà sinh hoạt cộng đồng xã, thôn tiếp tục được quan tâm đầu tư xây dựng, toàn tỉnh có 50,64% số xã có nhà văn hóa (tăng... % so với 2008, có ...% xã đạt chuẩn về cơ sở vật chất văn hóa); 86,81% xã có loa truyền thanh đến thôn.
- Hệ thống chợ nông thôn được quan tâm và kiên cố hóa một bước: Đến nay 169/235 xã nông thôn đã có chợ, trong đó có 08 chợ loại II, 111 chợ hạng III và 50 chợ tạm. Tổng vốn đầu từ nguồn ngân sách và các chương trình dự án cho xây dựng hạ tầng chợ nông thôn giai đoạn 2008-2012 đạt 38,341 tỷ đồng, kinh phí xã hội hóa đầu tư chợ đạt 200 tỷ đồng.


-  Nước sạch, vệ sinh môi trường nông thôn từng bước được cải thiện:Từ 2008 đến nay đã đầu tư xây dựng, nâng cấp, mở rộng và đưa vào sử dụng trên 40 nghìn công trình cấp nước nhỏ lẻ hộ gia đình, 930/1.389 cơ sở công cộng (trường học, trạm Y tế xã, trụ sở UBND xã, chợ nông thôn) có công trình cấp nước và vệ sinh đạt tiêu chuẩn (tăng 9,15% so với năm 2010).

3.4. Văn hóa nông thôn được được củng cố, phát triển; môi trường văn hóa nông thôn lành mạnh, phong phú, giàu bản sắc.
Hệ thống thiết chế văn hóa nông thôn được chú trọng đầu tư, xây dựng, cơ sở vật chất văn hóa ngày càng được tăng cường, một số xã đã có kinh phí chi trả cho bộ máy nhân sự và có quy chế hoạt động cụ thể tạo điều kiện tốt nhất cho cư dân hội họp và sinh hoạt văn hóa. Đến năm 2012....xã có nhà văn hóa và khu thể thao xã đạt chuẩn của Bộ VH- TT-DL, ...% thôn có nhà văn hóa và khu thể thao đạt chuẩn; hầu hết các xã đều có sân bóng đá, sân bóng chuyền, các nhà văn hóa thôn đều có sân bóng chuyền, sân bóng đá mini, sân tập thể thao đơn giản, …hệ thống các thiết chế văn hóa của xã, thôn xóm đã góp phần thúc đẩy xây dựng và thực hiện tốt các phong trào văn hóa nông thôn, nâng cao mức hưởng thụ, tham gia hoạt động và sáng tạo văn hóa, đến nay toàn tỉnh có…thôn, bản, làng đạt tiêu chuẩn làng văn hóa theo theo quy định của Bộ VH-TT&DL; Việc xây dựng và thực hiện quy ước, hương ước được tiến hành tốt và phát huy hiệu quả; 1.500 thôn, xóm, tổ dân phố có hương ước, quy ước (tăng… % so với 2008).

Công tác củng cố, bảo tồn các giá trị văn hóa nông thôn được chú trọng, các giá trị văn hóa truyền thống của tỉnh được phát huy như Ca trù, chèo Kiều ở Nghi Xuân, hát sắc bùa ở Kỳ Anh, ví phường vải ở Đức Thọ, Hồng Lĩnh, ví giặm ở Thạch Hà, lễ hội cầu ngư ở Cẩm Xuyên, các lễ hội truyền thống như đua thuyền, cờ tướng, hội làng… tiếp tục được khôi phục, thu hút sự tham gia của cộng đồng và khách thập phương.

3.5. Hệ thống chính trị xã hội được củng cố và tăng cường, an ninh trật tự nông thôn được giữ vững.

- Hệ thống chính trị xã hội được củng cố tăng cường cả về tổ chức và năng lực lãnh đạo, số xã, phường đạt tiêu chuẩn ổn định chính trị đạt 98,47%.. Cán bộ, công chức cấp xã được quan tâm đào tạo, bồi dưỡng  nâng cao năng lực, đến nay có 10.019 người (tăng 8657 người so với 2008); số cán bộ, công chức có trình độ đại học, cao đẳng được tuyển dụng theo chính sách thu hút về xã làm việc 886 người ( riêng năm 2012 là 832 người). Việc sắp xếp, sáp nhập lại thôn, xóm và bước đầu đã có hiệu quả rõ nét, số thôn, tổ dân phố từ 2837(năm 2011) đến nay còn 2196 (giảm 641 thôn, tổ dân phố), số cán bộ giảm được 5128 người và trên 8000 chức danh khác đã góp phần cơ cấu lại một cách hợp lí đội ngũ cán bộ để tập hợp, phát huy cao độ sức mạnh đại đoàn kết trong cộng đồng dân cư, giảm nguồn chi ngân sách.

- An ninh trật tự xã hội nông thôn được giữ vững, ổn định: Các đơn cấp ủy, chính quyền đã chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác an ninh trật tự phục vụ chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đến nay, tỷ lệ các đơn vị đạt tiêu chuẩn an toàn, làm chủ, sẵn sàng chiến đấu đạt 98,55%. Các địa phương tiếp tục đẩy mạnh phong trào “ Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với phong trào xây dựng nông thôn mới”, xây dựng mô hình tự quản về ANTT, tổ chức ký cam kết trong từng thôn xóm về dòng họ tự quản, tổ liên gia tự quản, trường học an toàn, học sinh thân thiện… đã tác động tốt đến cơ sở, nhất là tạo sự đồng thuận khi giải phóng mặt bằng, áp giá đền bù, di dời dân trong việc triển khai các dự án kinh tế, góp phần ổn định xã hội ở nông thôn.
III. SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG, QUẢN LÝ CỦA NHÀ NƯỚC VÀ SỰ THAM GIA TÍCH CỰC CỦA CÁC TỔ CHỨC CHÍNH TRỊ - XÃ HỘI, ĐOÀN THỂ QUẦN CHÚNG. 
1. Các cấp ủy đảng đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tạo sự đoàn kết, thống nhất trong đảng và đồng thuận trong nhân dân về các chủ trương của Đảng và Nhà nước. Hầu hết các tổ chức cơ sở Đảng đã nhận thức đúng, thực hiện tốt hơn chức năng hạt nhân lãnh đạo chính trị ở cơ sở; quán triệt sâu sắc quan điểm "lãnh đạo kinh tế là nhiệm vụ trung tâm, xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt". Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, quan tâm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, kiến thức cho đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt ở cơ sở. 
2. Quản lý Nhà nước

2.1. Hệ thống cơ chế, chính được xây dựng, bổ sung, điều chỉnh kịp thời đáp ứng yêu cầu phát triển, phân cấp, trao quyền cho người dân
Bên cạnh các cơ chế, chính sách của Trung ương, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành đồng bộ các cơ chế chính sách khá đầy đủ nhằm huy động các nguồn lực cho phát triển nông nghiệp nông thôn, cụ thể: Quyết định số 24/2011/QĐ-UBND ban hành một số chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011-2015; số 07/2012/QĐ-UBND quy định một số chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư trên địa bàn Hà Tĩnh, số 19/2012/QĐ-UBND về quy định tạm thời huy động vốn, cơ chế lồng ghép, quản lý các nguồn vốn trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn Hà Tĩnh; số 26/2012/QĐ-UBND về việc ban hành quy định tạm thời một số quy định về hỗ trợ lãi suất vay vốn tại các tổ chức tín dụng để phát triển sản xuất từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn Hà Tĩnh...

2.2. Chính quyền các cấp đã hướng dẩn, triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách khá kịp thời, đồng bộ và có hiệu quả

Việc thực hiện các chính sách của Trung ương, của tỉnh trong huy động nguồn lực cho phát triển nông nghiệp nông thôn đã và đang mạng lại hiệu quả nhất định, tổng vốn đầu tư từ ngân sách trên địa bàn tỉnh tăng dần qua các năm (vốn đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn chiếm tỷ trọng từ 26-31%), cụ thể: 

Tổng vốn đầu tư cho phát triển kinh tế xã hội trong 5 năm qua là 35.192 tỷ đồng, trong đó lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn là 10.289 tỷ đồng chiếm 29% (Vốn ngân sách 3.714 tỷ đồng chiếm 83,4%, huy động của dân 1.055 tỷ đồng chiếm 12%, doanh nghiệp 193 tỷ đồng chiếm 0,23%, tín dụng 457 tỷ đồng chiếm 4,47%). Thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài trên địa bàn tỉnh đạt kết quả khá cao; đến nay đã vận động, thu hút được 26 chương trình, dự án ODA với giá trị đầu tư 2.528 tỷ đồng. 

2.3. Công tác kiểm tra, đôn đốc của chính quyền các cấp được thực hiện thường xuyên và định kỳ đã chấn chỉnh, hướng dẫn kịp thời đảm bảo việc thẹc hiện Nghị quyết theo đúng chủ trương của Trung ương, của tỉnh.
Thời gian đầu triển khai thực hiện Nghị quyết, nhận thức của cán bộ các cấp chưa đầy đủ, lúng túng trong bước đi, cách làm, cơ sở vào cuộc thiếu quyết liệt; nhờ công tác kiểm tra các vấn đề khó khăn vướng mắc sớm phát hiện, tìm ra nguyên nhân để giải quyết. Đồng thời qua công tác kiểm tra đã làm chuyển biến nhận thức, tinh thần trách nhiệm của một bộ phận lớn cán bộ các cấp, các ngành, tạo sự nhất trí, đồng thuận cao trong cả hệ thống chính trị.
3. Mặt trận tổ quốc, các tổ chức thành viên, các tổ chức xã hội, đoàn thể quần chúng đã vào cuộc tích cực, có hiệu quả, chú trọng tuyên truyền, vận động nhân dân phát huy tốt quyền làm chủ, tích cực tham gia các phong trào.

Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chú trọng công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Thực hiện tốt 5 nội dung cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” gắn với xây dựng NTM. Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào, các cuộc vận động như: chuyển đổi ruộng đất giai đoạn 2, “Ngày vì người nghèo”,“Toàn dân chung sức xây dựng Nông thôn mới”, “Phong trào giúp nhau phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo làm giàu chính đáng”. Các tổ chức quần chúng trong hệ thống chính trị là lực lượng tiên phong đi đầu trong phong trào xây dựng nông thôn mới. Hội phụ nữ phát động phong trào xây dựng nông thôn mới gắn với việc học tập và đăng ký thực hiện gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, huy động mọi nguồn lực hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo bền vững, giải quyết việc làm; Hội nông dân phát động phong trào nông dân tham gia xây dựng nông thôn mới, thực hiện xây dựng gia đình văn hóa, làng xã văn hóa bằng những hoạt động thiết thực như: tham gia xây dựng kết cấu hạ tầng thực hiện phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”, các cấp hội vận động hội viên, nông dân đóng góp ngày công, vật liệu, làm mới, sửa chữa đường giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng,…

4. Ban chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 08, Ban Chỉ đạo và Văn phòng điều phối thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM các cấp được thành lập, hoạt động hiệu quả, phát huy cao vai trò, trách nhiệm trong việc tổ chức chỉ đạo thực hiện Nghị quyết và Chương trình xây dựng NTM.
Sau khi Nghị quyết được ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 08, thực hiện Chương trình thí điểm nông thôn mới, cuộc vận động Ngày vì người nghèo và chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở. Triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Ban chỉ đạo; thành lập Văn phòng điều phối thực hiện Chương trình, đồng thời chỉ đạo các huyện, thành phố, thị xã thành lập Ban Chỉ đạo, Thường trực Ban chỉ đạo, các đoàn công tác chỉ đạo địa bàn, Văn phòng Điều phối thực hiện Chương trình cấp huyện, các xã thành lập Ban Quản lý thực hiện Chương trình và các tiểu ban đã tạo nên hệ thống bộ máy tổ chức thực hiện các Nghị quyết và Chương trình MTQG xây dựng NTM đồng bộ từ tỉnh đến huyện, xã, hoạt động hiệu quả, chuyên nghiệp, đã huy động được cả hệ thống chính trị vào cuộc, chỉ đạo các cơ quan chuyên môn ban hành nhiều chương trình, đề án, cơ chế, chính sách kịp thời thực hiện Nghị quyết; đồng thời làm tốt công tác kiểm tra, hướng dẫn, giám sát, đôn đốc, điều phối; phát hiện những tồn tại, khó khăn vướng mắc để kịp thời tháo gỡ, tạo sự liên kết, gắn kết giữa các cấp, các ngành, giữa tỉnh với huyện, xã.
IV TỒN TẠI, HẠN CHẾ - NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Tồn tại, hạn chế
1.1. Về tuyên truyền học tập Nghị quyết:
Công tác vận động, tuyên truyền phổ biến Nghị quyết chưa sâu, rộng, đủ sức thay đổi tư duy cán bộ và nhân dân, chưa tạo thành quyết tâm chính trị cao ở lãnh đạo các cấp để tập trung ưu tiên chỉ đạo vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Nhận thức của một bộ phận cán bộ, đảng viên về nội dung, nguyên tắc, phương pháp, cách làm trong giải quyết các vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn theo Nghị quyết của Đảng chưa đúng đắn, đầy đủ; một số địa phương, sở, ban, ngành chưa chú trọng đúng mức công tác phổ biến, quán triệt Nghị quyết đến tận cán bộ và người dân. 

1.2. Về kết quả thực hiện Nghị quyết trên 3 lĩnh vực:
* Về Nông nghiệp:

- Nền sản xuất nông nghiệp hiện tại chủ yếu ở quy mô sản xuất nhỏ lẻ, phân tán, thiếu liên kết vùng, chiến lược phát triển ngành hàng chưa rõ nét. Sản phẩm nông nghiệp vẫn ở tình trạng chất lượng thấp, giá thành cao (do giá đầu vào tăng), giá trị gia tăng thấp. Công nghệ sau thu hoạch chưa phát triển, thiếu chế biến sâu, chế biến tinh; sản xuất chưa gắn được với thị trường tiêu thụ một cách bền vững;

- Việc ứng dụng, chuyển giao khoa học công nghệ ra sản xuất đại trà còn hạn chế, chưa được đồng đều giữa các lĩnh vực, chưa tạo bước đột phá trong nâng cao giá trị gia tăng cho sản phẩm; chưa chủ động được giống cây trồng, vật nuôi đảm bảo chất lượng, an toàn dịch bệnh; dịch bệnh thường xuyên xảy ra, ảnh hưởng đến tâm lý đầu tư phát triển sản xuất;
- Các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ nông nghiệp ở nông thôn chậm đổi mới, yếu kém trong khâu quản lý và hoạt động chưa hiệu quả, nhất là kinh tế tập thể. Loại hình HTX nông nghiệp phát triển chậm và thiếu bền vững, chủ yếu đang làm dịch vụ. Kinh tế trang trại phát triển theo hướng tự phát, chưa đúng với tiềm năng, sức cạnh tranh của sản phẩm còn thấp. Doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp chưa nhiều, tính hợp tác trong sản xuất nông nghiệp chưa cao, chưa chuyên nghiệp, tính “đầu kéo” , dẫn dắt của doanh nghiệp, HTX cho nông dân chưa mạnh;
- Kết cấu hạ tầng phục vụ sản xuất nông nghiệp chưa đáp ứng yêu cầu phát triển theo hướng hiện đại nhất là hạ tầng khu sản xuất nông nghiệp hàng hóa tập trung. Hình thức đầu tư còn đi theo từng dự án riêng lẻ, dựa trên nhu cầu thực tế của địa phương, chưa chú trọng đến sự đồng bộ trong quy hoạch tổng thể.

* Về Nông dân:

- Đời sống của cư dân nông thôn nhìn chung vẫn còn ở mức thấp, thu nhập chủ yếu từ sản xuất nông nghiệp, mộ số bộ phận có đời sống bấp bênh. Chênh lệch về thu nhập, mức sống giữa nông dân và các thành phần khác ngày càng giãn ra; đặc biệt là ở vùng núi, vùng khó khăn ngày càng bị tụt hậu; một số vấn đề bức xúc chậm được giải quyết. Những bất cập trong xã hội nông thôn (lực lượng lao động trẻ ra đi, lao động nông nghiệp có xu hướng “già hoá”“nữ hoá”, mất cân bằng giới tính, tệ nạn xã hội,...) tiềm ẩn những nguy cơ bất ổn. 
- Nông dân thiếu kiến thức, nhất là kiến thức kinh tế thị trường, không mạnh dạn đổi mới, sợ thất bại; thiếu việc làm nhất là việc làm thu nhập cao do nhu cầu sử dụng lao động ở khu vực nông thôn ít…Các chính sách cho người nghèo, chính sách an sinh xã hội phần nào tạo ra tâm lý trông chờ ỷ lại, thiếu chủ động trong phát triển sản xuất, kinh doanh. 

- Nông dân chưa đủ năng lực và bản lĩnh để thực sự làm chủ nông thôn mới; các thể chế và cơ chế để nông dân phát huy vai trò chủ thể chưa hoàn thiện.
* Về Nông thôn:
- Công tác quy hoạch và tổ chức thực hiện quy hoạch chất lượng thấp, thiếu đồng bộ, thiếu tính kế thừa, chưa gắn với đặc thù, tiềm năng, lợi thế của từng xã; công tác quản lý quy hoạch còn yếu cả về năng lực, tổ chức thực hiện. 

- Các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ ở nông thôn chậm đổi mới và hoạt động chưa hiệu quả; tính hợp tác trong sản xuất nông nghiệp chưa cao, thiếu sự dẫn dắt của doanh nghiệp và hợp tác xã; kết cấu kinh tế nông thôn vẫn chủ yếu là nông nghiệp, tỷ trọng trong lĩnh vực phi nông nghiệp, công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp còn thấp.
- Cơ sở hạ tầng chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển toàn diện và hiện đại, xây dựng chưa chú trọng đến sự đồng bộ trong quy hoạch tổng thể, chưa làm tốt công tác duy tu, bảo dưỡng; tình trạng bê tông hóa, cứng hóa ở nông thôn đang là vấn đề đáng báo động. 
- Tình trạng chảy máu chất xám ở khu vực nông thôn ngày càng gia tăng, lực lượng tri thức được đào tạo không mặn mà vào làm việc tại các ngành nông nghiệp, người tài giỏi ngoài nông thôn không muốn về nông thôn, đi ra từ nông thôn cũng lại ít quay về phục vụ nông thôn, giúp đỡ nông dân, "ngành nông nghiệp ít người muốn vào, nông dân ít người muốn làm, nông thôn ít người muốn ở". Các thiết chế văn hóa ở nông thôn còn thiếu, chưa đáp ứng nhu cầu sinh hoạt của cộng đồng; văn hóa nông thôn còn nhiều vần đề đáng báo động, nhất là vấn đề ý thức, ứng xử, kỷ luật...

- Tình hình an ninh trật tự khu vực nông thôn có xu hướng gia tăng bất ổn, tình trạng vi phạm pháp luật, tệ nạn xã hội xuất hiện ngày càng nhiều đặc biệt trong thanh thiếu niên


1.3. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo: 
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra cơ sở chưa được làm thường xuyên liên tục nhất là giai đoạn đầu; sự phối hợp giữa các phòng, ban chuyên môn với cấp uỷ chính quyền cơ sở còn thiếu chặt chẽ, một số thành viên BCĐ các cấp chưa bám sát cơ sở, chỉ đạo thiếu quyết liệt; Một số cấp ủy Đảng còn coi việc thực hiện Nghị quyết là của chính quyền; có sở, ngành, địa phương vẫn coi việc thực hiện Nghị quyết là trách nhiệm ngành Nông nghiệp nên chưa sâu sát trong chỉ đạo, chưa bố trí đủ nguồn nhân lực và kinh phí cho việc thực hiện các nội dung của Nghị quyết. Công tác đánh giá, sơ kết Nghị quyết hàng năm chưa được quan tâm, tổ chức thường xuyên, hiệu quả.
 - Việc ban hành một số chương trình, đề án, quy hoạch, cơ chế, chính sách mặc dù đã được triển khai thực hiện nhưng vẫn còn chậm, chất lượng chưa cao, thậm chí một số quy hoạch còn chồng chéo, có những lĩnh vực chưa được quan tâm đúng mức; một số địa phương không có cơ chế, chính sách áp dụng cho điều kiện của địa phương mình, đặc biệt là ở cấp xã.

- Việc chuẩn hóa cán bộ cơ sở vẫn chưa đạt yêu cầu. Trình độ lý luận chính trị, chuyên môn còn hạn chế, phần lớn chưa được đào tạo sâu về chuyên môn. Tổ chức bộ máy, chất lượng và trách nhiệm của đội ngũ cán bộ chỉ đạo nông nghiệp nhất là cấp xã vẫn còn thiếu và yếu.
2. Nguyên nhân


2.1. Nguyên nhân thành công

- Nghị quyết về nông nghiệp, nông dân, nông thôn có tính nhân văn sâu sắc, hợp lòng dân nên khi triển khai được nhân dân dân đồng tình hưởng ứng rất cao và sớm đi vào cuộc sống.

- Có quan điểm, chủ trương đúng đắn, chỉ đạo quyết liệt, phương pháp, cách làm sáng tạo, có lộ trình thực hiện và thứ tự ưu tiên hợp lý trong thực hiện. 

- Công tác tuyên truyền thường xuyên, liên tục, phong phú, hiệu quả. 

- Ban hành cơ chế chính sách sát đúng, kịp thời, rõ nhất là cơ chế huy động nguồn lực trao quyền cho người dân, chính sách khuyến khích phát triển sản xuất sản phẩm hàng hóa nông nghiệp chủ lực, chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất... 

- Tạo được phong trào thi đua mạnh mẽ, rộng khắp trong toàn tỉnh; kịp thời biểu dương, khen thưởng, vinh danh các điển hình tiêu biểu để khuyến khích nhân rộng.
2.2. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế
a) Nguyên nhân khách quan: 

- Việc triển khai Nghị quyết trong bối cảnh suy thoái kinh tế toàn cầu và kinh tế trong nước gặp nhiều khó khăn. Hà Tĩnh là một tỉnh nghèo, thu nhập từ ngân sách hàng năm thấp, thu nhập của người dân nông thôn còn nhiều khó khăn nên khả năng huy động vốn để thực hiện các chương trình, đề án còn hạn chế.

- Hệ thống văn bản hướng dẫn và cơ chế, chính sách của trung ương có nhiều bất cập, chậm được sửa đổi phù hợp với tình hình phát triển.

- Thời tiết khí hậu, dịch bệnh diễn biến phức tạp khó lường, biến động đầu vào, đầu ra lớn;

b) Nguyên nhân chủ quan:

- Công tác vận động, tuyên truyền phổ biến Nghị quyết chưa sâu sát, chưa đủ sức thay đổi tư duy cán bộ và nhân dân, chưa tạo thành quyết tâm chính trị cao ở lãnh đạo các cấp để tập trung ưu tiên chỉ đạo vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 

- Tổ chức triển khai các cơ chế, chính sách đã ban hành chưa thực sự quyết liệt, còn lúng túng, thiếu đồng bộ nên chưa kịp thời giải quyết những vấn đề bức xúc xã hội cũng như tháo gỡ những nút thắt. Mô hình tốt chưa được tổng kết để kịp thời nhân rộng, nhiêu phong trào thi đua mang tính hình thức, chưa phát huy tác dụng trong thực tiễn. Sự phối hợp giữa các Sở, ngành và chính quyền địa phương còn thiếu chặt chẽ và thiếu nhuần nhuyễn


- Một số cấp ủy đảng, chính quyền chưa tập trung cao, chỉ đạo thiếu quyết liệt; một bộ phận cán bộ, đảng viên chưa thực sự tâm huyết với nông nghiệp, nông dân và nông thôn.
- Nguồn lực đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn còn hạn chế, từ năm 2008, thực hiện Nghị quyết 26/NQ-TW, vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước và nguồn vốn tín dụng đã tăng đáng kể nhưng chưa đáp ứng yêu cầu phát triển.  


3. Bài học kinh nghiệm

Một là, công tác tuyên truyền, vận động phải đi trước và phải duy trì thường xuyên. Xem tuyên truyền là nhiệm vụ trọng tâm xuyên suốt, tuyên truyền không chỉ là trách nhiệm của các cơ quan truyền thông mà là trách nhiệm của mỗi một tổ chức, cá nhân; cần phải lồng ghép trong cả các hoạt động khác; có sự thay đổi về nội dung, phương pháp phù hợp trong từng giai đoạn.

Hai là, phải biết khơi dậy tiềm lực trong nhân dân, lấy tinh thần thi đua, cạnh tranh làm phương châm chủ đạo trong lãnh đạo, chỉ đạo; làm tốt công tác sơ, tổng kết. Phải khơi dậy ý thức thi đua trong mỗi người, mỗi gia đình, mỗi tổ chức, mỗi địa phương; kết quả đạt được là một căn cứ quan trọng trong việc bình xét thi đua. Trong quá trình thực hiện mỗi một tổ chức, đơn vị cần phải rút ra những bài học kinh nghiệm quý từ thực tiễn sẽ làm cẩm nang trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết.

Ba là, cơ chế, chính sách đồng bộ, sát đúng, kịp thời; nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách phải mang tính kích hoạt để huy động tối đa các nguồn lực, nhất là nguồn lực trong nhân dân. Các cơ chế, chính sách phải tác động trên tất cả các lĩnh vực và phải mang tính thống nhất cao, dễ thực hiện, phát huy tính chủ động, sáng tạo của người dân; đảm bảo được quyền quyết định của chủ thể là người dân; cộng đồng dân cư trực tiếp tham gia, thủ tục đầu tư, hồ sơ thanh quyết toán nguồn vốn phải đơn giản hóa nhất.

Bốn là, cán bộ là yếu tố tiên quyết cho sự thành công Phải coi trọng công tác xây dựng và đào tạo đội ngũ cán bộ nòng cốt ở các cấp, nhất là đội ngũ cán bộ cơ sở, đủ năng lực, chủ động, sáng tạo, tâm huyết.
Năm là, tập trung cao phát triển sản xuất, khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế và sự chủ động sáng tạo của mỗi địa phương, xây dựng mô hình mang tính điển hình và có giải pháp nhân nhanh ra diện rộng. Phải chỉ đạo thành công chủ trương tái cấu trúc ngành nông nghiệp theo hướng khắc phục những mặt yếu kém của nền sản xuất nhỏ lẻ, chuyển dần sang nền sản xuất nông nghiệp hàng hóa tập trung, quy mô, nâng cao giá trị gia tăng và bền vững; cập nhật thành tựu về khoa học công nghệ trong nông nghiệp; có chính sách thỏa đáng thu hút doanh nghiệp đầu tư vào sản xuất nông nghiệp, nhất là doanh nghiệp giữ vai trò “đầu kéo” theo chuỗi giá trị, kết nối thị trường; mỗi sản phẩm chủ lực ít nhất có một doanh nghiệp giữ vai trò này.
Sáu là, công tác lãnh đạo, chỉ đạo phải chủ động, sáng tạo, bài bản, quyết liệt, tâm huyết, sâu sát thì mới mang lại kết quả và hiệu quả cao Phải xác định chiến lược lâu dài và nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm cần có sự tập trung chỉ đạo, huy động cả hệ thống chính trị và toàn xã hội vào cuộc, gắn trách nhiệm của người đứng đầu; kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhỡ đến tận thôn, xóm một cách thường xuyên.


V. ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT

1. Nông nghiệp đã có bước phát triển khá toàn diện trên các lĩnh vực, đã phát huy được tiềm năng, lợi thế và vai trò cơ sở; đóng góp đáng kể cho GDP toàn tỉnh, đảm bảo an ninh lương thực, góp phần nâng cao đời sống vật chất nhân dân, ổn định trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn nông thôn. Tuy nhiên phát triển còn chậm và chưa bền vững, công nghệ sản xuất còn lạc hậu, chất lượng sản phẩm còn thấp, kém thích ứng với biến động thị trường.

2. Nông dân đã có cuộc sống tốt hơn cả vật chất và tinh thần, được cung cấp khá đầy đủ các dịch vụ công, dịch vụ xã hội; được phát huy đầy đủ quyền làm chủ, bình đẳng trong xã hội; ý thức được vai trò chủ thể của mình trong phát triển kinh tế và tham gia phong trào xây dựng nông thôn mới. Tuy nhiên mức sống của cư dân nông thôn vẫn còn thấp, chênh lệch giàu nghèo ngày càng xa, nông dân thiếu kiến thức về kinh tế thị trường, thiếu việc làm; chưa đủ năng lực và bản lĩnh để thực sự làm chủ nông thôn mới. 
3. Diện mạo nông thôn có nhiều thay đổi, hạ tầng thiết yếu được cải thiện một bước, văn hóa xã hội được giữ gìn, môi trường được bảo vệ, các thiết chế văn hóa từng bước nâng lên; xây dựng nông thôn mới đã thực sự trở thành phong trào sâu rộng có sức lan tỏa lớn. Tuy nhiên, kết cấu hạ tầng chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động chuyển dịch chậm và thiếu vững chắc, thu nhập từ khu vực nông thôn thấp; những vấn đề quan trọng của đời sống vật chất và tinh thần trong xã hội ở nông thôn (dư thừa lao động, tệ nạn xã hội, mê tín dị đoan, hủ tục, nếp sống văn hóa, đất đai, tài nguyên và môi trường ...) vẫn đang là những bức xúc ở nông thôn và chưa được tập trung giải quyết một cách căn bản.   
Phần 2

MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI
I. DỰ BÁO TÌNH HÌNH 

1. Một số yếu tố thuận lợi:

- Đảng và Nhà nước đang quan tâm cao đến vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn đặc biệt là Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.

- Triển vọng hồi phục kinh tế trong nước và thế giới sau khủng hoảng; 
- Nông nghiệp Việt Nam có độ mở cao và hội nhập sâu với thế giới đem đến nhiều cơ hội phát triển mới.


- Các tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp đã và đang được áp dụng rộng rãi trên thế giới và trong nước.

- Những kết quả quan trọng đạt được trong thời gian qua, nhất là chương trình xây dựng nông thôn mới là cơ sở, tiền đề quan trọng cho sự phát triển trong thời gian tới. 
2. Một số khó khăn, thách thức: 

-  Kinh tế thế giới và trong nước sẽ còn gặp nhiều khó khăn, thách thức, khả năng tăng đầu tư công trong nông nghiệp hạn chế.

- Biến đổi khí hậu ảnh hưởng mạnh mẽ và tiêu cực đến sản xuất nông nghiệp cả nước nói chung và Hà Tĩnh nói riêng, tăng độ rủi ro và giảm hấp dẫn các nhà đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp.  
- Cạnh tranh thị trường trong xuất khẩu các mặt hàng nông sản ngày càng khốc liệt, đặc biệt về yêu cầu chất lượng và an toàn vệ sinh thực phẩm, thương hiệu sản phẩm đòi hỏi ngày càng cao và chặt chẽ hơn.

 - Nguồn lực trong nông dân vẫn hạn chế, số doanh nghiệp có tiềm lực mạnh trên địa bàn tỉnh chưa nhiều nên khả năng huy động nội lực cho đầu tư phát triển nông nghiệp sẽ khó khăn.

- Nông nghiệp đang chiếm tỷ lệ cao trong cơ cấu GDP, sản phẩm giá thành cao, thiếu sức cạnh tranh, lao động nông nghiệp chủ yếu giản đơn, thu nhập thấp, tâm lý không muốn sản xuất nông nghiệp, không muốn đầu tư thâm canh của người dân và doanh nghiệp đang còn hiện hữu; đất đai manh mún khó áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất.

- Khoảng cách giàu nghèo, chênh lệch về thu nhập, mức sống giữa nông dân và các thành phần kinh tế khác ngày càng giãn ra, nông dân thiếu kiến thức về kinh tế thị trường, thiếu việc làm; chưa đủ năng lực và bản lĩnh để thực sự làm chủ nông thôn mới.
- Nông thôn còn nhiều khó khăn, cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động chuyển dịch chậm và chưa vững chắc, thiếu lao đông được đào tao, thừa lao động thủ công, thu nhập từ khu vực nông thôn thấp...

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU  

Tiếp tục thực hiện thành công các mục tiêu tổng quát, mục tiêu cụ thể của các Nghị quyết. Sau 5 năm thực hiện Nghi quyết 26-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương và 4 năm thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TU của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, về cơ bản các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp của các Nghị quyết còn hết sức quan trọng và phù hợp, cần tiếp tục đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong Nghị quyết, lựa chọn và tập trung cao giải quyết các vấn đề trọng điểm có tính đột phá, đồng thời bổ sung một số nhiệm vụ và giải pháp mới sau để sớm hoàn thành các mục tiêu Nghị quyết:
1. Tiếp tục quán triệt sâu rộng Nghị quyết tới cán bộ, Đảng viên và nhân dân:Tổ chức tuyên truyền, vận động sâu rộng về vai trò, nhiệm vụ của nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong giai đoạn phát triển mới. Đổi mới hình thức tuyên truyền, tăng cường phổ biến những cách làm hay, mô hình tốt trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới. Triển khai mạnh mẽ cuộc vận động “Toàn dân xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới”; đồng thời, đẩy mạnh việc thực hiện Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”.
2. Quy hoạch và tổ chức thực hiện quy hoạch: Tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện đồng bộ, có hiệu quả các chương trình, đề án, quy hoạch đã ban hành, rà soát, điều chỉnh các đề án, quy hoạch; xây dựng bổ sung những quy hoạch còn thiếu nhằm cụ thể hóa định hướng phát triển nông nghiêp, nông thôn của tỉnh trên cơ sở đảm bảo phù hợp với Quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012. Tăng cường tính công khai, minh bạch đối với các loại quy hoạch, công bố rộng rãi quy hoạch cho mọi tầng lớp nhân dân biết để có định hướng trong sản xuất kinh doanh; đồng thời tăng cường quản lý, nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước đối với quy hoạch.
3. Đẩy mạnh thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới xem đây là nhiệm vụ và giải pháp chiến lược để thực hiện nghị quyết 

Tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Xác định đây là Chương trình có chiến lược, lâu dài, cần bền bỉ của cấp ủy đảng và chính quyền các cấp. Từng sở, ngành tiếp tục hoàn thiện và bổ sung các văn bản hướng dẫn triển khai các tiêu chí nông thôn mới thuộc trách nhiệm quản lý, đơn giản hóa thủ tục thanh quyết toán các nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước. Các xã trên cơ sở hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới, các đề án cấp xã, lựa chọn một cách khoa học, sát thực tế những nội dung ưu tiên để tập trung hoàn thành sớm tiêu chí xây dựng nông thôn mới, chú trọng phát triển sản xuất, giáo dục, y tế, văn hóa…; cải tạo, phát triển nhanh cảnh quan môi trường nông thôn xanh, sạch, đẹp.

4. Tái cơ cấu sản xuất ngành Nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 899/QĐ-TTg ngày 10/6/2013. Phát triển nông nghiệp, nông thôn theo 5 định hướng phát triển trọng tâm: Lựa chọn sản phẩm chủ lực phù hợp nhất; tích tụ ruộng đất và đẩy mạnh phát triển sản xuất hàng hóa; phát triển mạnh hoạt động chế biến; cải thiện hạ tầng nông nghiệp; đẩy mạnh ổn định và phát triển nông thôn...
- Tiếp tục hoàn thiện các cơ chế chính sách về phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới phù hợp với chủ trương tái cơ cấu ngành nông nghiệp. Đẩy nhanh việc hình thành các vùng sản xuất tập trung, sản phẩm hàng hóa nông nghiệp chủ lực, vùng sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trên cơ sở phát huy lợi thế của mỗi địa phương. Tạo môi trường thuận lợi, khuyến khích các doanh nghiệp liên kết, sản xuất theo chuỗi giá trị, nhân rộng mô hình liên kết 4 nhà phát triển sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực của tỉnh tạo bước chuyển toàn diện về phát triển nông nghiệp đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.
- Huy động xã hội hoá các nguồn lực, thúc đẩy đối tác công tư trong sản xuất nông nghiệp; phát triển chuỗi giá trị ngành hàng theo hình thức nhà nước hướng dẫn và hỗ trợ cung ứng các dịch vụ công (khuyến nông, nghiên cứu và chuyển giao khoa học, công nghệ, đào tạo nhân lực, thú y, bảo vệ thực vật,...), các doanh nghiệp tổ chức sản xuất, tiêu thụ sản phẩm nhằm nâng cao năng suất, chất lượng và giá trị gia tăng của sản phẩm...

5. Nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nông dân

- Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các chương trình xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân. Cùng với việc hỗ trợ trực tiếp cho các hộ nghèo, chú trọng thu hút các doanh nghiệp đầu tư về nông thôn, tạo việc làm cho nông dân; có cơ chế chính sách, giải pháp cần thiết để đẩy mạnh xuất khẩu lao động, coi đây là giải pháp đột phá để giải quyết có hiệu quả lao động dư thừa, nâng cao nhanh thu nhập cho người dân nông thôn.
- Phát huy dân chủ cơ sở, trao quyền tự chủ cho chính quyền và cộng đồng dân cư, khuyến khích người nông dân nỗ lực vươn lên, nắm bắt tâm tư nguyện vọng bức xúc của nông dân để chủ động giải quyết kịp thời; hoàn thiện quy ước, hương ước, xây dựng văn hoá nông thôn, bảo tồn và phát huy các giá trị văn hoá tốt đẹp của từng địa phương. 
6. Phát triển nhanh chuyển giao và ứng dụng khoa học, công nghệ, đào tạo nguồn nhân lực, tạo đột phá để hiện đại hóa nông nghiệp, công nghiệp hóa nông thôn.

 Đổi mới cơ chế chính sách về khoa học công nghệ, tạo điều kiện thuận lợi để huy động sự tham gia của các tổ chức, cá nhân nghiên cứu, chuyển giao khoa học công nghệ (xã hội hóa công tác nghiên cứu chuyển giao khoa học công nghệ), tăng cường vai trò của doanh nghiệp trong chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất nông nghiệp. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chương trình Đào tạo nghề cho lao động nông thôn gắn với nhu cầu nhân lực phát triển kinh tế - xã hội địa phương, giải quyết việc làm sau đào tạo, đa dạng hóa ngành nghề nông thôn, du nhập các nghề mới; phát triển các loại hình tổ chức sản xuất, chuyển dịch cơ cấu lao động nông nghiệp, nâng cao năng suất, hiệu quả lao động nông thôn.
7. Tiếp tục xây dựng hạ tầng nông thôn theo hướng hiện đại

Khai thác tối đa, sử dụng và lồng ghép có hiệu quả các nguồn vốn; đơn giản hóa tối đa thủ tục đầu tư, thủ tục tài chính nhằm giảm chi phí, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn; khuyến khích chính sách hỗ trợ kinh phí qua hình thức hỗ trợ vật tư như xi măng trong xây dựng giao thông, thủy lợi nội đồng, trong đầu tư phát triển và tạo điều kiện phát huy tính chủ động, tự chủ của cộng đồng dân cư. 


- Tập trung huy động tối đa mọi nguồn lực để xây dựng hạ tầng kinh tế xã hội thiết yếu phục vụ sản xuất, dân sinh, ưu tiên phát triển hạ tầng kỹ thuật, như: giao thông nội đồng, hệ thống thuỷ lợi, điện, y tế....  

- Có cơ chế, chính sách thu hút các thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển kết cầu hạ tầng nông thôn; khuyến kích các doanh nghiệp đầu tư vào công trình cấp nước sinh hoạt, hạ tầng nông nghiệp,…mở rộng hình thức nhà nước và nhân dân cùng làm.Xây dựng cơ chế hỗ trợ đầu tư về hạ tầng hình thành các vùng nguyên liệu tập trung gắn với chế biến, cơ sở chăn nuôi tập trung, giết mổ và chế biến gia súc, gia cầm.
- Tăng cường công tác giám sát cộng đồng đối với các công trình hạ tầng nông thôn, công tác theo dõi, kiểm tra, thanh tra vốn nhà nước.
8. Xây dựng môi trường văn hóa nông thôn lành mạnh; đảm bảo an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội
- Tạo sự chuyển biến rõ nét trong các hoạt động văn hóa - xã hội, xây dựng đầy đủ các quy chế, quy ước, hương ước trong tất cả các xã, tăng cường thiết chế văn hóa nhất là ở cấp thôn, xóm, đẩy mạnh thực hiện các phong trào “ Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới”, xây dựng làng, xã, gia đình văn hóa; bảo tồn, tôn tạo, phát huy bản sắc văn hóa của từng địa phương, từng vùng miền;  
- Xây dựng, kiện toàn và có chế độ chính sách phù hợp cho lực lượng chuyên trách, bán chuyên trách và tự nguyện giữ gìn an ninh trật tự ở vùng nông thôn; tích cực đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, các tệ nạn xã hội và bài trừ các thủ tục ở nông thôn. Tăng cường công tác dự báo, phòng ngừa không để xảy ra những tình huống đột xuất, bất ngờ; giải quyết kịp thời, dứt điểm các vụ việc, khiếu nại, tố cáo, tranh chấp, mâu thuẫn nội bộ, không để xảy ra các điểm nóng. 
9. Điều chỉnh một số bất cập trong các chính sách đã ban hành, bổ sung các chính sách mới:
- Bổ sung cơ chế chính sách thu hút doanh nghiệp đầu tư liên doanh, liên kết với người dân từ sản xuất đến chế biến và tiêu thụ sản phẩm, nhất là các sản phẩm hàng hóa nông nghiệp chủ lực

- Bổ sung cơ chế chính sách sách khuyến khích phát triển vùng hàng hóa tập trung: cánh đồng mẫu lớn, vùng sản xuất rau củ quả tập trung theo hướng VietGAHP; chăn nuôi nông hộ: hỗ trợ công tác phòng chống dịch bệnh, xử lý môi trường, con giống, hình thành cộng đồng chăn nuôi an toàn dịch...
- Thực hiện Chính sách biên chế cán bộ phụ trách lâm nghiệp cho những xã có diện tích rừng và đất lâm nghiệp từ 500 ha trở lên. 


- Bổ sung cơ chế chính sách hỗ trợ cơ sở hạ tầng (đường giao thông, điện, hệ thống cấp và thoát nước) vùng nuôi trồng sản tập trung; bổ sung chính sách hỗ trợ ngư dân mua tàu cá có công suất lớn (trên 90CV) từ các tỉnh khác. Hỗ trợ kinh phí mua hóa chất dập dịch đối với các bệnh thủy sản nguy hiểm (dịch phát ra khi được Chi cục Thú y xác nhận).


- Nghiên cứu xã hội hóa đầu tư theo hình thức hợp tác công tư (PPP) một số lĩnh vực: chợ, công trình nước sạch,... 
- Tăng mức hỗ trợ đầu tư của ngân sách Nhà nước, đồng thời hoàn thiện, quy định rõ hồ sơ, trình tự thủ tục, cơ chế quản lý, thanh quyết toán đối với những công trình, hạng mục mà ngân sách Nhà nước hỗ trợ mức dưới 50% tại Quyết định số 10/2013/QĐ-UBND ngày 22/2/2013 của UBND tỉnh về quy định mức hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước cho từng nội dung, công việc cụ thể để thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013-2015. 
- Chính sách hỗ trợ lãi suất theo Quyết định số 26/2012/QĐ-UBND ngày  và Quyết định 09/2013/QĐ-UBND của UBND tỉnh: Mở rộng đối tượng được hưởng hỗ trợ lãi suất; điều chỉnh nâng mức hỗ trợ lãi vay, tối thiểu bằng 50% lãi vay thương mại, riêng đối với cho vay đầu tư sản xuất phát triển các sản phẩm hàng hoá nông nghiệp chủ lực của tỉnh thì mức hỗ trợ là 100% lãi vay.
10. Huy động tổng hợp nguồn lực:
Làm tốt công tác xã hội hóa nguồn lực, ưu tiên ngân sách để thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới; làm tốt công tác xúc tiến đầu tư, kể cả các nguồn các nguồn phi chính phủ…; khuyến khích các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn; có chính sách tốt về lãi suất để huy động lượng vốn lớn trong hệ thống ngân hàng đầu tư vào sản xuất kinh doanh; phát huy hiệu quả nguồn lực tại chỗ, đặc biệt là sức dân và cộng đồng…

11. Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện:
Tiếp tục kiện toàn hệ thống tổ chức, kiện toàn Ban chỉ đạo, tổ công tác của các cấp, các sở, ngành đảm bảo chỉ đạo thống nhất từ tỉnh đến cơ sở, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn tới. Cấp ủy đảng chính quyền các cấp xác định rõ vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của cả hệ thống chính trị. Phải quyết liệt, kiên trì, liên tục; phải đẩy mạnh thực hiện các phong trào thi đua phát huy hiệu quả và rút kinh nghiệm để triển khai tốt hơn. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát cơ sở để kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện; chấn chỉnh những đơn vị thực hiện chưa tốt, không hoàn thành nhiệm vụ; thường xuyên làm tốt công tác thi đua khen thưởng; sơ kết, tổng kết từ xã đến cấp huyện và tỉnh để biểu dương, khen thưởng và tuyên truyền nhân rộng các điển hình, các cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả trên các lĩnh vực. 
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 

1. Đề nghị Trung ương tập trung cao lãnh đạo chỉ đạo, ưu tiên bố trí nguồn lực để thực hiện các mục tiêu, nhiêm vụ đặt ra trong Nghị quyết đáp ứng kỳ vọng lớn của nhân dân.
2. Đưa vấn đề xây dựng NTM vào nội dung chuyên đề nghiên cứu của Ban Kinh tế Trung ương, trong đó cần nghiên cứu sâu về việc thống nhất hệ thống tổ chức chỉ đạo, điều phối, thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM đảm bảo có hiệu lực, hiệu quả cao nhất.
3. Sớm hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật, đủ điều kiện để phát huy tối đa quyền làm chủ của người dân và cộng đồng với vai trò là chủ thể trong xây dựng NTM. Cho làm thí điểm trao quyền cho người dân, cộng đồng trong triển khai các công trình thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia khác tại các địa bàn nông thôn (trước hết là những công trình kỹ thuật đơn giản) như cơ chế đầu tư xây dựng NTM.
4. Đề nghị Chính phủ qua sơ kết Nghị quyết 26-NQ/TW, làm rõ hơn định hướng phát triển một nền nông nghiệp toàn diện theo hướng hiện đại ở những địa phương có nền sản xuất quy mô nhỏ, điều kiện khó khăn như Hà Tĩnh.

5. Đề nghị Chính phủ ưu tiên tập trung nguồn lực cho các Chương trình, nhiệm vụ trọng điểm, chỉ đạo tốt việc lồng ghép, trao quyền chủ động cho các địa phương.

6. Trung ương sớm ban hành cơ chế chính sách giải quyết việc làm cho lao động nông thôn.

7. Sữa đổi Luật đất đai và ban hành các văn bản hướng dẫn theo hướng không quản lý "nghiêm ngặt" đất lúa như hiện tại; tạo điều kiện tích tụ ruộng đất và người nông dân gắn bó với đồng ruộng.
8. Đề nghị Trung ương nghiên cứu về đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết và Chương trình xây dựng nông thôn mới theo hướng không theo số xã về đích, quan tâm đến mức độ tiến bộ của các tiêu chí, đảm bảo lợi ích cho số đông./.







BAN THƯỜNG VỤ TỈNH UỶ
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