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BÁO CÁO 
Tình hình và kết quả thực hiện kiên cố hóa kênh mương nội đồng 
do xã quản lý đến ngày 24/4/2014
          Thực hiện Quyết định số 479/QĐ-UBND ngày 18/2/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Kế hoạch làm đường giao thông nông thôn và Kế hoạch kiên cố hóa kênh mương nội đồng do xã quản lý năm 2014 trên địa bàn tỉnh, Chi cục Thủy lợi tổng hợp báo cáo tình hình và kết quả thực hiện Kiên cố hóa kênh mương nội đồng đến ngày 24/4/2014 như sau:


1. Công tác triển khai, chỉ đạo:

- Ở tỉnh:

+ Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định 418/QĐ-UBND ngày 27/01/2014 về việc quy định cơ chế hỗ trợ xi măng làm đường giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng năm 2014 trên địa bàn tinh; Quyết định số 479/QĐ-UBND ngày 18/02/2013 về việc ban hành Kế hoạch Làm đường giao thông và Kế hoạch kiên cố hóa kênh mương nội đồng năm 2014 trên địa bàn tỉnh.
+ Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Hướng dẫn tại Văn bản số 1030/SNN-TL ngày 26/3/2014 về việc hướng dẫn kỹ thuật kiên cố hóa kênh mương nội đồng do xã quản lý; đã tổ chức tập huấn kiên cố hóa kênh mương cho các huyện Đức Thọ và Lộc Hà.
- Tại các địa phương: Các huyện, thành phố đã ban hành Quyết định phân bổ chỉ tiêu kênh mương cho các xã để có cơ sở thực hiện.

2. Kết quả thực hiện:

- Về hồ sơ:

Sau khi có quyết định phân bổ chỉ tiêu của UBND huyện, Các địa phương đã tiến hành lập hồ sơ Thiết kế kỹ thuật - Dự toán, cụ thể:
+ Huyện Thạch Hà: xã Thạch Đài đã có hồ sơ, các xã Thạch Khê, Thạch Liên đang lập hồ sơ.

+ Huyện Can Lộc: Các xã đang triển khai lập hồ sơ. Ngoài ngân sách các cấp hỗ trợ 100% kinh phí xi măng, UBND huyện hỗ trợ thêm cho các xã 60 triệu/1km kênh.
+ Thành phố Hà Tĩnh: Ngoài ngân sách các cấp hỗ trợ 100% kinh phí xi măng, UBND thành phố hỗ trợ vật liệu: đá, cát... để xây dựng kênh mương. Hiện nay các xã đang triển khai lập hồ sơ.

+ Huyện Đức Thọ: Ngoài ngân sách các cấp hỗ trợ 100% kinh phí xi măng, UBND huyện hỗ trợ cho các xã 10.000 viên gạch/km đối với kênh gạch xây hoặc 15 triệu/ 1km đối với kênh bê tông. Các xã Yên Hồ, Đức Lạng, Đức Tùng đang lập hồ sơ.

+ Huyện Hương Khê: Các xã đã hoàn thành hồ sơ: Hương Vĩnh, Hương Xuân, Gia Phố, Hương Đô, Phúc Trạch, Hương Giang. 
+ Huyện Hương Sơn: 6 xã đang tiến hành lập hồ sơ: Sơn Bình, Sơn Tân, Sơn Thịnh, Sơn Tiến, Sơn Trường, Sơn Lĩnh.
+ Huyện Kỳ Anh: Các xã Kỳ Thư, Kỳ Châu, Kỳ Bắc đã lập hồ sơ.
+ Huyện Cẩm Xuyên: Mới chỉ có xã Cẩm Sơn hoàn thành hồ sơ.
+ Huyện Nghi Xuân: UBND huyện ký hợp đồng với đơn vị cung ứng ngày 23/4/2014, các xã đang triển khai lập hồ sơ.
+ Huyện Vũ Quang: xã Sơn Thọ đã chuẩn bị mặt bằng 1,5km để làm kênh, các xã Sơn Thọ, Hương Thọ, Đức Liên, Đức Lĩnh, Ân Phú đã có hồ sơ thiết kế tuy nhiên chưa phân được các nguồn vốn đóng góp nên chưa ban hành báo cáo thẩm định. Các xã Đức Bồng, Đức Hương, Đức Giang đang làm hồ sơ.
- Kết quả thực hiện:

Hiện toàn tỉnh mới chỉ kiên cố được 0,9 km kênh mương và tiếp nhận 7.492 tấn xi măng để làm đường giao thông nông thôn và kiên cố hóa kênh mương nội đồng, cụ thể: huyện Cẩm xuyên thi công được 700m (tại xã Cẩm Sơn); Huyện Hương Khê 200m (tại xã Hương Giang).

3. Một số tồn tại, vướng mắc:

- Để thực hiện xây dựng nông thôn mới, người dân phải đóng góp kinh phí để thực hiện nhiều tiêu chí cùng lúc, trong khi nguồn lực của người dân có hạn, để xây dựng kênh mương cần nguồn kinh phí lớn, vì vậy việc huy động đóng góp để làm kênh mương gặp nhiều khó khăn.
- Các địa phương thi công làm đường giao thông nông thôn trước, sau đó mới tiến hành kiên cố hóa kênh mương.

- Trên thị trường hiện nay khan hiếm vật liệu gạch xây, vì vậy huyện Đức Thọ chưa nhận xi măng để thi công kênh gạch xây để tránh hư hỏng xi măng./. 
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh (b/c);

- Giám đốc, PGĐ Sở phụ trách TL;

- Văn phòng điều phối NTM tỉnh;

- Sở Tài chính;

- Chi cục Thủy lợi (TL 1.7);

- Lưu: VT.
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