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BÁO CÁO TUẦN
Tổng hợp kết quả thực hiện tại các xã đăng ký đạt chuẩn NTM năm 2015 
(từ ngày 24/7/2015 đến ngày 31/7/2015)

Thực hiện chế độ báo cáo tuần theo quy định của UBND tỉnh đối với các xã đăng ký đạt chuẩn NTM năm 2015, Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện từ ngày 24/7/2015 - 30/7/2015, như sau:

1. Kết quả thực hiện tiêu chí.   Số tiêu chí tăng trong tuần: Không.

2. Đánh giá chung. Trong tuần qua tuy thời tiết không được thuận lợi, nhưng nhiều xã đã có cố gắng triển khai đều ở các tiêu chí và hoàn thành được khối lượng lớn, bên cạnh đó một số xã chưa quyết tâm cao, có xu hướng chững lại, cụ thể: 

2.1 Kết quả đối với từng nhóm xã.

- Nhóm 5 xã có nhiều chuyển biến tích cực, đã thực hiện được khối lượng khá lớn, gồm (Cẩm Lạc, Phú Phong, Xuân Phổ, Xuân Thành, Thạch Bình).
+ Xã Cẩm Lạc: Hoàn thành 650m đường trục thôn và trục chính nội đồng, 1.970 m mương thoát nước, 570 m mương thủy lợi, tiến độ thi công các nhà văn hóa thôn có khối lượng trên 60%...

+ Xã Phú Phong: Duy tu 600 m đường trục xã từ Cổng chui đến sân bóng xóm 7, hoàn thành phần móng nhà văn hóa trung tâm xã, đẩy nhanh tiến độ nhà văn hóa các thôn 1,5,7; hoàn thành nhà 2 hộ nghèo (Nguyễn Thị Hiên, Trương Thị Liên), khởi công xây dựng Trạm y tế, đưa 3 HTX đi vào hoạt động…; giải ngân khá (1,9 tỷ đ). 
+ Xã Xuân Phổ: Hoàn thành 446m đường ngõ xóm, tiến hành thi công 1,609 km đường nội đồng; hoàn thành 200m mương thủy lợi; chỉnh trang 500m dây điện sau công tơ; hoàn thành nhà văn hóa xóm 7, hoàn thành sân bóng đá cho 9 thôn; công bố quy hoạch nghĩa trang, thi công bờ rào mặt trước và cổng vào khuôn viên nghĩa trang….
+ Xã Xuân Thành: Hoàn thành phần nền đường các tuyến đường trục nội đồng 1.840m; hoàn thành xây móng, dựng cột bê tông khu thể thao, hoàn thành nhà văn hóa và các công trình phụ trợ thôn Thành Long; khởi công xây dựng nhà cho hộ Trần Thị Thanh và sửa chữa nhà cho hộ ông Phan Xuân Phương; giải phóng mặt bằng, san ủi đường vào nghĩa trang; khởi công xây dựng điểm tập kết trung chuyển rác thải;…..
+ Xã Thạch Bình: Cắm bổ sung mốc QH,  hoàn thành 400m nền đường trục thôn Đông Nam, triển khai 668m đường Đông Nam 2; hoàn thành 181 m nền đường thôn Bình Lý, thi công đường Bình Minh dài 287m; Tiếp tục thi công nhà bảo vệ và nâng cấp vườn hoa, sân chơi Trường Tiểu học; triển khai thi công mái che khu sân khấu ngoài trời Trường Mầm non; bổ sung, thay thế 6 cột điện; khởi công nhà ở hộ nghèo bà Ngô Thị Đông;

- Nhóm các xã có triển khai nhưng kết quả thực hiện chưa cao, gồm 16 xã: Cẩm Quang, Cẩm Yên, Kỳ Đồng, Kỳ Thư, Kỳ Bắc, Tượng Sơn, Thường Nga, Quang Lộc, Thái Yên, Trung Lễ, Sơn Phú, Sơn Bằng, Đức Lạng, Phù Việt, Ân Phú, Ích Hậu.
- Nhóm 5 xã khối lượng tăng thêm không đáng kể gồm: Sơn Tây, Cẩm Nam, Đức Lĩnh, Thạch Văn, Phúc Trạch.
(Có Biểu tổng hợp nội dung, khối lượng tại các xã kèm theo)

2.2. Đối với các nhóm tiêu chí (đánh giá trên cơ sở số xã có triển khai tiêu chí so với tổng số xã đang chưa đạt chuẩn và mức độ tăng thêm của tiêu chí đó).


- Nhóm 5 tiêu chí có nhiều chuyển biến gồm: Giao thông, Y tế, cơ sở VCVH, Điện, Thủy lợi.
- Nhóm 5 têu chí có ít chuyển biến gồm: Chợ, Môi trường, Thu nhập, Hình thức TCSX, Trường học.
3. Về thực hiện chế độ báo cáo.

3.1 Nhóm 5 đồng chí báo cáo kịp thời, đúng mẫu, tương đối đầy đủ các thông tin.

- Đồng chí: Trần Thị Thành – phụ trách xã Ích Hậu.
- Đồng chí: Nguyễn Thị Hoàn – phụ trách xã Thạch Văn.
- Đồng chí: Trần Thị Vân- phụ trách xã Thạch Bình.
- Đồng chí: Đặng Duy Đăng – phụ trách xã Xuân Thành.

- Đồng chí: Võ Thị Thịnh - Phụ trách xã Cẩm Yên.
3.2 Nhóm 5 đồng chí báo cáo chất lượng chưa đạt yêu cầu.

- Đồng chí: Hoàng Việt Hùng – phụ trách xã Sơn Tây.
- Đồng chí: Đào Đức Giang – phụ trách xã Sơn Phú.
- Đồng chí: Trần Quang Tiến – phụ trách xã Đức Lĩnh.
- Đồng chí: Lê Quang Thuyết – phụ trách xã Phúc Trạch.

- Đồng chí: Nguyễn Thanh Tùng- Phụ trách xã Kỳ Đồng.
Trên đây là báo cáo Kết quả thực hiện tại các xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới năm 2015 từ ngày 24/7/2015 - 30/7/2015, Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh kính báo./.
                                            VĂN PHÒNG ĐIỀU PHỐI NÔNG THÔN MỚI TỈNH

Ghi chú: 

 Theo báo cáo của các tổ, trong tuần có 4 xã tăng thêm mỗi xã 01 tiêu chí, tuy nhiên số liệu báo cáo chưa phản ánh được cụ thể, nên Tổ tổng hợp không đưa vào báo cáo chung, gồm: 

- Xã Xuân Phổ: Báo cáo tăng thêm tiêu chí Hộ nghèo, nhưng tại biểu 2 không có khối lượng tăng thêm (giảm bao nhiêu %), lũy kế bao nhiêu % và không có đánh giá cụ thể tỷ lệ hộ nghèo của xã hiện tại là bao nhiêu % (=<5%).   

- Xã Kỳ Đồng: Tại biểu 1 báo cáo tăng thêm tiêu chí Môi trường, nhưng tại biểu 2 không có khối lượng tăng thêm, đánh giá mới đạt 80% và báo cáo bằng lời không đề cập. 

- Xã Kỳ Bắc: Tại biểu 1 báo cáo tăng thêm tiêu chí Hình thức TCSX, biểu 2 không đề cập khối lượng tăng thêm và báo cáo bằng lời tiêu chí tăng trong tuần bằng không.
- Xã Kỳ Thư: Tại biểu 1 và biểu 2 báo cáo tăng thêm tiêu chí Hình thức TCSX, nhưng báo cáo bằng lời không nói rõ có tăng thêm tiêu chí. Mặt khác, việc tăng thêm 2 HTX mới đủ về số lượng 5HTX (thông tin từ Chủ tịch UBND xã Kỳ Thư: mới có văn bản thành lập 2HTX nhưng chưa có liên kết với doanh nghiệp, chuẩn bị đại hội)  
Đề nghị các đồng chí trong các tổ Nghi Xuân, Kỳ Anh chỉ đạo các xã Xuân Phổ, Kỳ Đồng, Kỳ Bắc và Kỳ Thư, trên cơ sở các quy định của Trung ương và  QĐ số 73/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh hoàn thiện hồ sơ các tiêu chí trên, tổ chức đánh giá lại cho chuẩn xác, đảm bảo tính bền vững của tiêu chí./. 
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