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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và 
Chương trình Mỗi xã một sản phẩmtháng 5/2019, nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới

Trong tháng 5 năm 2019, Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và Chương trình Mỗi xã một sản phẩm được đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành được nhiều nội dung, công việc, nổi bật như:Cùng với việc tập trung thu hoạch vụ Xuân, triển khai sản xuất vụ Hè thu hoàn thành sớm hơn so cùng kỳ các năm trước, làm đường giao thông nông thôn theo cơ chế hỗ trợ xi măng, xây dựng, sữa chữa, nâng cấp các nhà văn hóa thôn, chỉnh trang, xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu đạt kết quả rõ nét. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm được các địa phương triển khai tích cực, đến nay tất cả các huyện, thị đã hoàn thành việc tập huấn, triển khai kế hoạch, lấy phiếu ý tưởng đăng ký sản phẩm tham gia Chương trình vàđã tổ chức được các hoạt động bước đầu về phát triển sản phẩm....Về công tác đỡ đầu, tài trợ được các đơn vị có sự tập trung cao hơn và đã triển khai một số hoạt động thiết thực; phối hợp với Trung ương tổ chức thành công Hội thảo về thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt ở khu dân cư nông thôn...kết quả đạt được chủ yếu như sau:
I. Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới
1. Kinh tế và tổ chức sản xuất
-Sản xuất vụ Xuân 2019 đạt kết quả khá, tổng sản lượng lương thực đạt trên 37,26 vạn tấn (tăng 1,12 vạn tấn so với cùng kỳ năm trước); năng suất lúa đạt 56,06 tạ/ha; diện tích, năng suất các cây trồng cạn cơ bản tăng so với cùng kỳ[footnoteRef:2] (riêng diện tích lạc thấp hơn 9,4% do các địa phương chuyển đổi từ trồng lạc sang trồng ngô). Sản xuất thủy sản duy trì ổn định, tổng sản lượng thủy sản 5 tháng đầu năm ước đạt trên 18.300 tấn, tăng 12,63% so với cùng kỳ 2018.  [2:  Diện tích ngô đạt 5.358ha (tăng 33,7%), năng suất ước đạt 52,05 tạ/ha, sản lượng 28.422 tấn (tăng 34,7%); rau củ quả các loại: diện tích đạt 5.314ha (tăng 5,1%), năng suất ước đạt 73,08 tạ/ha, sản lượng ước đạt 38.833 tấn; diện tích lạc đạt 11.820ha (thấp hơn 9,4% so với cùng kỳ do các địa phương đã linh hoạt, chủ động trong chuyển đổi cơ cấu diện tích từ trồng lạc sang trồng ngô), năng suất ước đạt 26,39 tạ/ha, sản lượng đạt trên 31.193 tấn] 

- Xây dựng mới 58 mô hình sản xuất có hiệu quả (4 mô hình loại vừa và 54 mô hình loại nhỏ).
- Thành lập mới: 6 THT (Nghi Xuân 4 THT, Vũ Quang 2 THT), 1 HTX (Hương Sơn), 21 DN (TP Hà Tĩnh, Cẩm Xuyên, Kỳ Anh: mỗi huyện 5 DN; Hương Sơn: 4 DN; Can Lộc 2 DN). Lũy kế đến nay có 3.704 THT, 1.110 HTX, 2.601 DN.
(chi tiết có biểu 1-biểu 4 kèm theo)
2. Xây dựng cơ sở hạ tầng
Việc giải phóng hành lang đường giao thông nông thôn đạt kết quả cao và đã dần trở thành ý thức tự giác của người dân. Kết quả làm đường giao thông nông thôn theo cơ chế hỗ trợ xi măngđến ngày 28/5/2019 đãlàm được 166,654 km đường GTNT (đạt 26%KH), 62,93km rãnh thoát nước (đạt 22% KH), 13,04 km kênh mương nội đồng (đạt 14,2%KH) (chi tiết có biểu 5,6 kèm theo). Các địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình xây dựng cơ bản khác như đường điện, nhà văn hóa, khu thể thao thôn…(khối lượng thực hiện trong 5 tháng đầu năm 2019 là 88,1 km đường điện; nâng cấp, xây dựng 87 nhà văn hóa thôn, 101 khu thể thao thôn…).
3. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao tiếp tục được duy trì, phát triển, nhất là các hoạt động thể thao ở các khu dân cư. Các địa phương chuẩn bị các điều kiện cho kỳ thi THPT quốc gia; số lượng học sinh ở khu vực nông thôn đạt giải học sinh giỏi các cấp cao hơn những năm trước. Công tác vệ sinh môi trường trong khu dân cư có chuyển biến tích cực, một số địa phương đã triển khai thu gom, phân loại rác thải, nước thải tại nguồn; xây dựng thí điểm mô hình xử lý nước thải sinh hoạt tại các xã Thạch Lâm, Cẩm Duệ, Tượng Sơn, Cẩm Bình…bước đầu đem lại kết quả tích cực.
An ninh trật tự xã hội được duy trì, cơ bản ổn định.
4.Xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu được người dân và cộng đồng dân cư chủ động thực hiện, kết quả tại một số địa phương khá rõ nét. Trong tháng 5, có thêm 84 thôn được phê duyệt phương án, dự toán xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu, nâng tổng số thôn được phê duyệt phương án, dự toán lên 1.706 thôn (chiếm 97% tổng số thôn); 398 Vườn triển khai xây dựng Vườn mẫu; một số địa phương đạt khối lượng khá lớn như Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Hương Sơn…Có nhiều Đoàn của các địa phương trong cả nước tiếp tục đến tham quan, chia sẻ kinh nghiệm[footnoteRef:3]. [3: Trong tháng 5, Hà Tĩnh đã đón 33 Đoàn tham quan, hơn 1.800 người; lũy kế 5 tháng đầu năm 2019, có 170 Đoàn tham quan, hơn 8.000 người] 

5. Xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới 
Ngoài việc chỉ đạo các xã đạt chuẩn nông thôn mới, các huyện đang đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung, công việc theo Khung kế hoạch; trong tháng 5 một số huyện có khối lượng tăng thêm đối với các tiêu chí cấp huyện, cụ thể:
5.1 Huyện Can Lộc: 
a) Đối với tiêu chí cấp xã: Hiện còn 3 xã chưa đạt chuẩn (Thuần Thiện, Song Lộc, Vĩnh Lộc), khối lượng công việc trong tháng 5 đạt được khá lớn, có 2 xã: Song Lộc và Vĩnh Lộc có khả năng đạt chuẩn trong quý 3/2019.
b) Đối với tiêu chí cấp huyện:
- Hoàn thành việc lắp ráp dây chuyền xử lý tại nhà máy xử lý rác của huyện, hiện đang hoàn thiện hệ thống lắng lọc để chuẩn bị chạy thử (là nội dung khó nhất trong tiêu chí môi trường của huyện nông thôn mới).
- Đã giải phóng mặt bằng, chuẩn bị triển khai thi công Trung tâm Văn hóa huyện (đây là nội dung cơ bản còn lại để đạt chuẩn tiêu chí Cơ sở vật chất văn hóa ở cấp huyện).
5.2 Huyện Đức Thọ: 
a) Đối với tiêu chí cấp xã:
Hiện còn 4 xã chưa đạt chuẩn (Đức An, Đức Thanh, Đức Dũng, Liên Minh); khối lượng đạt được khá lớn tuy nhiên khối lượng còn lại để đạt chuẩn khá lớn. Dự kiến năm 2019 có 3 xã đạt chuẩn, gồm: Đức An, Đức Thanh và Đức Dũng.
b) Đối với tiêu chí cấp huyện:
Đang hoàn thiện các nội dung để tiến hành công bố quy hoạch; đẩy nhanh tiến độ thi công các tuyến ĐH50 (Lễ - Thủy - Thái Yên - Thịnh), ĐH48 (Trung – Xá), tuyến ĐH52 (Đức Yên – Tùng Ảnh), Hoàn thiện hồ sơ, trình kế hoạch đấu thầu, xây lắp Tuyến ĐH54 (Chợ Giấy - Khe Lang) 6,59km, hoàn thành tuyến ĐH53 gồm 3,8km (Nam Trường Sơn - Tùng – Châu) và tuyến ĐH 57 (Nhân - Xá - Lâm - An) 3,5km.
5.3. Huyện Lộc Hà: 
a) Đối với tiêu chí cấp xã:
Hiện còn 5 xã chưa đạt chuẩn (Thạch Kim, Thịnh Lộc, Thạch Mỹ, Bình Lộc, Phù Lưu);khối lượng đạt được khá, tuy nhiên khối lượng cần thực hiện để đạt chuẩn còn khá lớn. Dự kiến năm 2019 có 3 xã đạt chuẩn, gồm: Thạch Mỹ, Phù Lưu và Bình Lộc.
b) Đối với tiêu chí cấp huyện:
Đang đẩy nhanh tiến độ thi công tuyến HL07 (Thạch Bằng – Thịnh Lộc); tổ chức đầu thầu tuyến HL 02 (Thạch Mỹ); hoàn thành việc điều chỉnh thiết kế tuyến HL 03 ( Thạch Kim - Phù Lưu) dự kiến triển khai thi công trong tháng 6. Lập hồ sơ thiết kế Trung tâm Văn hóa huyện.
6. Công tác đỡ đầu, tài trợ xây dựng nông thôn mới tiếp tục được các đơn vị chủ động triển khai, đạt kết quả khá tích cực, một số đơn vị tiêu biểu như Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Hội phụ nữ tỉnh, Sở Lao động thương binh và Xã hội...Tổng kinh phí huy động được trong tháng 5 là 1,855 tỷ đồng, trong đó: Cấp tỉnh 865 triệu đồng; cấp huyện 990 triệu đồng (một số huyện đạt khá như: Cẩm Xuyên 365 triệu đồng, Kỳ Anh: 339 triệu đồng, Hương Khê 118 triệu đồng...).  
7. Công tác tuyên truyền và đào tạo, tập huấn
		Các cơ quan thông tin truyền thông, báo chí tiếp tục duy trì các chuyên mục, chuyên trang trên các báo và Đài Phát thanh truyền hình, trong tháng 5/2019, đã có hơn 100 tin, bài, phóng sự, ký sự được đăng tải trên các Báo Trung ương, Báo địa phương đưa tin về phong trào xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh….Cấp tỉnh đã tổ chức 7 lớp đào tạo nghề cho 310 người về chăn nuôi, trồng trọt,...; 20 lớp tập huấn cho 2.550 người về xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu, trồng cây ăn quả, Kỹ thuật chăn nuôi, sử dụng thuốc BVTV...Cấp huyện đã tổ chức 6 lớp đào tạo nghề cho 237 người về kỷ thuật trồng trọt, chăn nuôi, Ủ phân hữu cơ, nấu ăn, kỹ thuật lái xe...; 38 lớp tập huấn cho 4.153 người về quy trình kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi, xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu, sử dụng thuốc BVTV, giới thiệu việc làm...
8. Tiến độ thực hiện một số nội dung khác
- Sửa đổi Bộ tiêu chí xã đạt chuẩn NTM theo Quyết định 05/2017/QĐ-UBND ngày 7/2/2017 của UBND tỉnh: Ngày 22/5/2019 UBND tỉnh đã ban hành Quyết định sửa đổi tại Quyết định 28/QĐ-UBND.
- Ban hành Bộ Tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao, Bộ tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu: Ngày 22/5/2019 UBND tỉnh đã ban hành tại Quyết định số 29/QĐ-UBND và Quyết định số 30/QĐ-UBND.
- Tổ chức thực hiện Quyết định số 920/QĐ-BCT ngày 16/4/2019 của Bộ Công thương về ban hành tiêu chí điểm giới thiệu và bán sản phẩm thuộc Chương trình Mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2019 – 2020: UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 2913/UBND-KT1 ngày 14/05/2019 về việc xây dựng điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Về kiện toàn Bộ máy Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững cấp huyện: Đến nay có 5 huyện đã kiện toàn Ban Chỉ đạo gồm: Vũ Quang, Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Hương Khê và Kỳ Anh.
		II. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm
Đến nay, các huyện, thành phố, thị xã đã tổ chức Hội nghị và ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình OCOP năm 2019; phát phiếu đăng ký ý tưởng sản phẩm và đã có 99 sản phẩm đăng ký tham gia Chương trình OCOP đủ điều kiện. Có 9huyện, thị xã đã thành lập Tổ giúp việc để hướng dẫn, tư vấn phát triển sản phẩm (Hương Sơn, Vũ Quang, Lộc Hà, Cẩm Xuyên, Nghi Xuân, Đức Thọ, Kỳ Anh, Can Lộc và Thị xã Kỳ Anh). Hiện nay các tổ chức, cá nhân đang lập phương án sản xuất kinh doanh, dự kiến đầu tháng 6 Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh sẽ tổ chức tập huấn hướng dẫn các tổ chức, cá nhân hoàn thiện phương án và phát triển sản phẩm. Trên cơ sở đăng ký ý tưởng sản phẩm của các địa phương, từ ngày 15-21/5/2019, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh phối hợp với các sở ngành liên quan, các đơn vị tư vấn tổ chức kiểm tra, xét chọn 10 sản phẩm chỉ đạo điểm năm 2019 của tỉnh và 4 mô hình điểm do trung ương chỉ đạo[footnoteRef:4]. Hiện có 5 đơn vị đăng ký tham gia tư vấn phát triển sản phẩm OCOP năm 2019, gồm: Công ty TNHH Đầu tư Hoàng Anh, HTX Nông nghiệp số, Công ty tư vấn ALIAT LEGAL, Công ty TNHH MTV Giftmark, Công ty TNHH Công nghệ NHONHO. [4: 4 mô hình chỉ đạo điểm của Trung ương gồm: mô hình giới thiệu sản phẩm OCOP Hà Tĩnh tại Cửa Lò và 3 Du lịch cộng đồng gắn với  xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu tại các xã Tiên Điền (Nghi Xuân), Tượng Sơn (Thạch Hà), Sơn Kim 2 (Hương Sơn). 10 sản phẩm dự kiến chỉ đạo điểm năm 2019 của tỉnh gồm: Cam Hương Thọ (Vũ Quang); Cam Thượng Lộc (CanLộc); Dầu Lạc Ngọc Đường (Nghi Xuân); Nước mắm Chiến thắng (TX Kỳ Anh); Bánh Gai, Đồ thủ công mỹ nghệ (Đức Thọ); Gạo Ngọc Mầm (Thạch Hà); Ruốc kem (Lộc Hà); Trầm Hương (Hương Khê); Nhung Hươu (Hương Sơn))] 

Một số huyện đã thành lập Đoàn tham quan học tập kinh nghiệm thực hiện Chương trình OCOP ở các tỉnh bạn như Kỳ Anh, Hương Sơn, Nghi Xuân.
*Một số tồn tại, hạn chế
(1) Tiến độ làm đường giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng theo cơ chế hỗ trợ xi măng chậm: Về giao thông nông thôn, một số huyện khối lượng thực hiện thấp (Hương Khê 7% KH, Lộc Hà 9% KH, Nghi Xuân 13% KH....); có 7 huyện, TP, TXchưa có khối lượng triển khai kênh mương nội đồng (TX Kỳ Anh, TP Hà Tĩnh, Nghi Xuân, Hương Sơn, Lộc Hà, Hương Khê vàVũ Quang).
Việc chậm tiến độ trong thời gian qua có nguyên nhân do thiếu đất đổ nền, lề đường và giá cát, sỏi tăng cao.
(2) Sản xuất chăn nuôi đang gặp nhiều khó khăn do dịch bệnh diễn biến phức tạp, dịch tả lợn Châu Phi đã xảy ra trên địa bàn tỉnh và nguy có bùng phát diện rộng; một số địa phương vẫn còn tình trạng chủ quan, chỉ đạo thiếu quyết liệt và chưa tăng cường tuyên truyền đầy đủ, kịp thời thông tin phòng chống dịch cho người dân.
(3)Tiến độ và khối lượng thực hiện so với yêu cầu ở một số xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu năm 2019 còn chậm.
(4) Các huyện xây dựng huyện nông thôn mới khối lượng thực hiện chưa nhiều,giải pháp chưa cụ thể.
(5) Việc tham mưu phân bổ kế hoạch vốn dự phòng và phân bổ vốn chi tiết một số nội dung theo Quyết định 1103/QĐ-UBND ngày 16/4/2019 của UBND tỉnh còn chậm.
	III. Nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới
1. Đối với sở ngành cấp tỉnh
(1) Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh
- Phối hợp, tham mưu tổ chức soát xét, kiểm tra 7 xã đã đạt chuẩn giai đoạn 2013 - 2015 nhưng chuyển biến kém (Đức Thủy, Thạch Văn, Cẩm Yên, Thái Yên, Gia Phố, Thuận Lộc và Hương Minh), tham mưu thu hồi Bằng công nhận nếu không đạt chuẩn.
- Tổ chức thẩm định các xã đề nghị công nhận đạt chuẩn xã nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới kiểu mẫu.
- Thẩm tra mức độ đạt chuẩn các huyện phấn đấu đạt chuẩn huyện nông thôn mới năm 2019.
- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt 10 sản phẩm điểm OCOP của tỉnh năm 2019; triển khai xây dựng các mô hình điểm OCOP của Trung ương và 10 mô hình điểm của tỉnh sau khi được UBND tỉnh lựa chọn. Tổ chức đào tạo, tập huấn lập phương án sản xuất kinh doanh và quản trị doanh nghiệp cho các chủ cơ sở sản xuất tham gia Chương trình. Xét duyệt, lựa chọn phương án sản xuất kinh doanh cho các sản phẩm tham gia Chương trình OCOP năm 2019; phối hợp với đơn vị tư vấn chỉ đạo, hướng dẫn phát triển các sản phẩm tham gia Chương trình OCOP năm 2019.
- Tham mưu, tổng hợp, đánh giá việc tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới của các sở, ngành, địa phương.
- Đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện Cuộc thi Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu lần thứ hai.
(2) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
-Tập trung cao thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi. Chỉ đạo sản xuất vụ Hè thu-mùa đạt hiệu quả cao; triển khai tốt phương án, giải pháp phòng, chống hạn hán, điều tiết nguồn nước cho gieo cấy kịp thời vụ (kết thúc trước 15/6); thường xuyên kiểm tra, điều tra phát hiện kịp thời và chỉ đạo phòng trừ hiệu quả khi dịch hại xuất hiện ở diện hẹp. Đối với các vùng có khả năng thiếu nước, đất lúa kém hiệu quả tiếp tục rà soát, linh hoạt chuyển đổi cơ cấu cây trồng, sản phẩm để nâng cao hiệu quả kinh tế; đẩy nhanh tiến độ Dự án sản xuất nông nghiệp công nghệ cao trên đất cát ven biển.Chỉ đạo triển khai quyết liệt các giải pháp phòng cháy, chữa cháy rừng; thực hiện tốt công tác phòng chống bão lụt, hạn chế tối đa thiệt hại do bão lụt gây ra.
- Tham mưu rà soát, xây dựng Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 114/NQ-HĐND ngày 20/12/2014 của HĐND tỉnh về việc quy định sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuộc Chương trình MTQG xây dựng NTM, giai đoạn 2015-2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
(3) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Hoàn thành Đề án “Phát triển kinh tế du lịch gắn với xây dựng nông thôn mới”, phát huy tiềm năng, lợi thế của từng vùng, gắn với Chương trình Mỗi xã một sản phẩm, tổ chức Hội thảo lấy ý kiến trong tháng 6/2019.
(4)Sở Công thương: Đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến thương mại, nhất là các sản phẩm nông sản, đặc sản tiêu biểu của tỉnh, sản phẩm OCOP; điều hành, duy trì tốt hoạt động website dacsan.hatinh.vn
(5) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh và các sở ngành liên quan hoàn thành việc tham mưu phân bổ kế hoạch sử dụng vốn dự phòng, hoàn thành trước 15/6/2019.
- Tổ chức kiểm tra, soát xét, tổng hợp nợ xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh, báo cáo Ban chỉ đạo nông thôn mới tỉnh, UBND tỉnh trước 30/6/2019; có giải pháp chỉ đạo các địa phương sớm giải quyết dứt điểm nợ xây dựng cơ bản.
(6) Sở Nội vụ: Hoàn thành việc tham mưu bố trí biên chế làm việc tại Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh theo Thông báo kết luận 02-TB/BCĐ ngày 8/4/2019 của Ban Chỉ đạo tỉnh.
(7) Các sở ngành theo tiêu chí phụ trách:
- Tiếp tục tăng cường soát xét, hướng dẫn, kiểm tra các địa phương thực hiện các tiêu chí do ngành mình phụ trách, tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện; phân công cán bộ trực tiếp chỉ đạo tại các xã: Dưới 12 tiêu chí, phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao,xã NTM kiểu mẫu, huyện nông thôn mới. Định kỳ hàng tháng báo cáo kết quả thực hiện về Ban Chỉ đạo tỉnh (qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh) trước ngày 25 hàng tháng.
- Đánh giá mức độ đạt chuẩn các tiêu chí tại 7 xãđã đạt chuẩn từ năm 2013 - 2015 nhưng chuyển biến kém (Cẩm Yên, Thạch Văn, Thuận Lộc, Đức Thủy, Thái Yên, Gia Phố và Hương Minh), báo cáo Ban Chỉ đạo tỉnh (qua Văn phòng Điều phối NTM tỉnh) trước ngày 10/6/2019. 
- Soát xét, đánh giá mức độ đạt chuẩn các tiêu chí tại các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2019 theo quy định tại Quyết định 29/QĐ-UBND, Quyết định 30/QĐ-UBND ngày 22/5/2019 của UBND tỉnh, hoàn thành trước ngày 31/7/2019.
(8) Uỷ ban MTTQ và các tổ chức thành viên: Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới thông qua Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; phát huy tốt vai trò giám sát, phản biện việc thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. 
(9) Các đơn vị đỡ đầu, tài trợ: Tiếp tục phát huy vai trò, trách nhiệm, thường xuyên chỉ đạo, phối kết hợp với địa phương trong quá trình thực hiện, đảm bảo đạt kết quả cao nhất.
2. Đối với cấp huyện, xã
- Tổ chức soát xét, đánh giá lại mức độ đạt chuẩn của tất cả các xã theo Bộ tiêu chí mới.
Đối với các xã phấn đấu đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới kiểu mẫu năm 2019, gửi báo cáo về Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh và các sở ngành liên quan  trước ngày 31/7/2019; riêng 6 xã: Tùng Ảnh, Hương Trà, Tượng Sơn, Thạch Hạ, Cẩm Bình, Tiên Điền gửi trước ngày 15/6/2019.
- Đánh giá mức độ đạt chuẩn các tiêu chí đến 30/6/2019 tại 7 xã đã đạt chuẩn từ năm 2013 - 2015 chuyển biến kém, gửi báo cáo về Văn phòng Điều phối NTM tỉnh và các sở ngành liên quan trước 10/6/2019.
- Tổ chức sơ kết 6 tháng Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, hoàn thành trước 20/6/2019.
- Tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đảm bảo chất lượng. Đối với 3 huyện: Thạch Hà, Nghi Xuân, Hương Khê: Đăng ký lịch tổng kết với tỉnh trong tháng 7/2019.
- Rà soát tổng thể các chỉ tiêu, mục tiêu phấn đấu giai đoạn 2016-2020, có giải pháp để thực hiện đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch đề ra.
- Các huyện phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, thành phố, thị xã hoàn thành 100% số xã đạt chuẩn nông thôn mới tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung, công việc theo Khung Kế hoạch; có giải pháp huy động, tạo nguồn lực đảm bảo khả thi. 
- Tranh thủ thời tiết thuận lợi đẩy mạnh phong trào làm đường giao thông nông thôn, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng theo cơ chế hỗ trợ xi măng; áp dụng rộng rãi các thiết kế mẫu điển hình...
- Hướng dẫn, tư vấn lập phương án sản xuất kinh doanh cho các chủ cơ sở tham gia Chương trình OCOP năm 2019, gửi Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh xét chọn trước ngày 20/6/2019.
- Chuẩn bị lập kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình OCOP năm 2020.
[bookmark: _GoBack]- Chỉ đạo triển  khai sản xuất vụ Hè thu đảm bảo cơ cấu, thời vụ; triển khai đồng bộ các giải pháp, chỉ đạo của cấp trên về phòng chống dịch tả lợn Châu Phi./.
BAN CHỈ ĐẠO TỈNH
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