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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, 
Chương trình OCOP tháng 2/2020, nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới

Trong tháng 2, Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tiếp tục được nhiều địa phương tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch năm 2020 với những hoạt động nổi bật, rõ nét hơn, như: Phát động đợt cao điểm, chung tay xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh 2020; tổ chức làm việc với các xã, nhất là các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao trong năm; Ủy ban nhân dân tỉnh làm việc với một số sở ngành về việc xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới…
I. Kết quả đạt được chủ yếu 
1. Kinh tế và tổ chức sản xuất:
- Lĩnh vực nông nghiệp: Đến ngày 20/2/2020 tổng diện tích gieo cấy lúa vụ Xuân đạt 58.946/58.956 ha đạt 99,98% kế hoạch (diện tích gieo thẳng 45.809 ha, diện tích cấy 13.138 ha); ngô 3.722/3.519 ha (đạt 105,8% KH); lạc 8.199/12.517ha (đạt 65,5% KH), khoai lang 928/1.774ha (đạt 52,3% KH), rau các loại 3.722/5.558 (đạt 67% KH), đậu các loại 5/498 ha (đạt 4% KH), các loại cây trồng lạc, đậu, khoai lang, rau đang trong thời vụ gieo trỉa; thực hiện Kế hoạch Tết trồng cây, đã trồng được 1,489 triệu cây/KH 0,712 triệu cây (đạt 209% KH). 
Xây dựng mới 4 mô hình sản xuất có hiệu quả, gồm: Mô hình dưa lưới tại xã Cẩm Dương; mô hình cánh đồng lớn sản xuất lúa tại xã Thạch Khê; mô hình nuôi lợn rừng tại xã Kỳ Sơn, mô hình sản xuất dưa lê tại xã Thịnh Lộc.
		Thành lập mới: 1 HTX (HTX may mặc dịch vụ thương mại Thiên Ngân, xã Kỳ Đồng), 6 DN. Lũy kế đến nay có 3.759 THT, 1.277 HTX, 2.889 DN.
- Các hoạt động thương mại, dịch vụ nông thôn tiếp tục được duy trì, có sự phát triển, nhất là các sản phẩm đạt chuẩn OCOP tiêu thụ tốt.
2. Xây dựng cơ sở hạ tầng: Các địa phương đã phát động và ra quân làm giao thông nông thôn, thủy lợi nội đồng (đã phát quang, giải tỏa tầm nhìn, vệ sinh mặt đường 1.108  km, làm mới 21,03  km đường GTNT; nạo vét và sửa chữa được 2.242 km kênh mương các loại và một số công trình thủy lợi nội đồng). Tại các xã chưa đạt chuẩn đã triển khai xây dựng, nâng cấp các nhà văn hóa, khu thể thao thôn.
3. Môi trường: Có chuyển biến tích cực, nhất là đẩy mạnh tuyên truyền, thực hiện phân loại rác tại hộ gia đình.
4. Hệ thống chính trị: Các xã sau sáp nhập đã hoàn thành kiện toàn bộ máy và đi vào hoạt động. An ninh trật tự xã hội được giữ vững.

5. Xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu: 
Việc xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu được tập trung cao hơn, rõ hơn nhiều năm trước đây, số lượng đăng ký xây dựng Khu dân cư kiểu mẫu lớn (trên 300 thôn); nhiều địa phương đã triển khai soát xét, xây dựng phương án, dự toán và đẩy mạnh triển khai thực hiện; một số địa phương đã tổ chức phát động phong trào ra quân chỉnh trang, xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu như Lộc Hà, Hương Sơn, Thạch Hà, Kỳ Anh, Vũ Quang, Đức Thọ, Can Lộc…
6. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm
Các cơ sở có sản phẩm OCOP đạt chuẩn đều đã có sự tăng trưởng nhanh về doanh số bán hàng và tiếp tục hoàn thiện quy trình sản xuất nâng cao chất lượng.  UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 566/UBND-NL3 ngày 05/2/2020 tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm. Trong tháng, Đoàn liên ngành tổ chức thẩm định chính sách thực hiện Chương trình OCOP tại 6 huyện (Can Lộc, Thạch Hà, Kỳ Anh, Lộc Hà, Hương Khê và thị xã Kỳ Anh). Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã tổ chức kiểm tra, giám sát, hướng dẫn tại 14 cơ sở tham gia thực hiện Chương trình OCOP; đã hoàn thành dự thảo Kế hoạch thực hiện Chương trình năm 2020, hiện đang xin ý kiến của các sở, ngành và địa phương góp ý để hoàn thiện trình UBND tỉnh phê duyệt. Đã làm việc cùng với Văn phòng Điều phối nông thôn mới Trung ương (từ ngày 20-21/2/2020) về kiểm tra, chỉ đạo tại tỉnh (qua kiểm tra, Văn phòng Điều phối NTM Trung ương ghi nhận và đánh giá cao về công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chương trình và việc ứng dụng công nghệ 4.0 trong thực hiện Chương trình OCOP).
Có 8 huyện, thành phố (Hương Sơn, Đức Thọ, Nghi Xuân, Kỳ Anh, Hương Khê, Cẩm Xuyên, Vũ Quang, thành phố Hà Tĩnh) đã tổ chức hướng dẫn đăng ký ý tưởng tham gia Chương trình OCOP năm 2020.
* Về mô hình Hội quán: Đã hình thành được 05 Ban vận động để tổ chức hội, gồm: Hội Nhung hươu, Hội nước mắm, Hội cam Hà Tĩnh, Hội Cam Thượng Lộc, Hội OCOP Hà Tĩnh; riêng huyện Lộc Hà đã tự tổ chức thành lập được Hội quán sản xuất dưa an toàn xã Thịnh Lộc. Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đang xây dựng Quy chế mẫu để các hội tham khảo xây dựng Quy chế của mình.
	7. Một số nội dung khác:
	7.1 Công tác chuẩn bị xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới
	(có báo cáo và Khung Kế hoạch chi tiết kèm theo)
	7.2 Việc phân bổ vốn Chương trình nông thôn mới năm 2020: Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã dự thảo phương án phân bổ, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính thẩm định, văn bản có gửi Ban Chỉ đạo, UBND tỉnh. Sở Kế hoạch và Đầu tư đã thẩm định phân bổ vốn phần vốn đầu tư phát triển, gửi UBND tỉnh; Sở Tài chính đang thẩm định vốn sự nghiệp, sẽ gửi UBND tỉnh trong tháng 2/2020.
7.3 Công tác tuyên truyền: Các cơ quan thông tin truyền thông, báo chí tiếp tục duy trì các chuyên mục, chuyên trang trên các báo và Đài Phát thanh truyền hình, trong tháng 1, tháng 2 đã có trên 200 tin, bài, phóng sự, ký sự được đăng tải trên các Báo Trung ương, Báo địa phương về Chương trình nông thôn mới và Chương trình OCOP.
7.4 Công tác đỡ đầu xây dựng nông thôn mới: Nhiều tổ chức, đơn vị được giao đỡ đầu, tài trợ xây dựng nông thôn mới đã tổ chức tặng quà cho các hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết Nguyên đán, tiêu biểu như: Công an tỉnh, Ngân hàng Chính sách, Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND tỉnh...; các huyện, thành phố, thị xã đã huy động được 3,383 tỷ đồng, các huyện kêu gọi khá tốt như: Cẩm Xuyên 1,756 tỷ đồng, Can Lộc 593 triệu đồng, Đức Thọ 430 triệu đồng, Thạch Hà 334 triệu đồng...
* Tồn tại, hạn chế:
- Tuyên truyền thực hiện Chương trình OCOP chưa mạnh.
- Tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện chính sách OCOP và nông thôn mới chưa tốt.
- Chưa triển khai việc cung ứng xi măng làm đường giao thông nông thôn, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng theo cơ chế hỗ trợ xi măng.
- Một số địa phương chưa quan tâm cao đối với việc soát xét, tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chương trình NTM tại các xã đã đạt chuẩn, nhất là các xã chưa đăng ký xã nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu và tại các xã mới sáp nhập.
- Tiến độ thực hiện huyện phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới vẫn còn chậm.
- Đề án xây dựng kiểu mẫu huyện Nghi Xuân chậm được hoàn thiện để trình phê duyệt.
- Việc phân bổ vốn thực hiện Chương trình nông thôn mới năm 2020 còn chậm.
II. Nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới
	Tiếp tục tập trung cao lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện toàn diện trên tất cả các tiêu chí, nội dung đi vào chiều sâu, bền vững, quan tâm cao đối với các xã chưa đạt chuẩn (nhất là các xã khó khăn), huyện phấn đấu đạt chuẩn trong năm; sớm hoàn thành việc xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới đảm bảo chất lượng; huyện Nghi Xuân trình Thủ tướng phê duyệt Đề án huyện nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với phát triển du lịch, dịch vụ. Sớm hoàn thiện Đề án Đổi mới, sáng tạo cơ cấu lại ngành nông nghiệp, phát triển kinh tế nông thôn,  phấn đấu đến năm 2025 tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, gắn với phát triển đô thị và chủ động cụ thể hóa tổ chức triển khai thực hiện.
* Một số nội dung trọng tâm cần tập trung cao
- Xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới: Các sở ngành theo tiêu chí phụ trách đề xuất tiêu chí tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới theo ngành và soát xét đánh giá chính xác thực trạng tiêu chí ngành phụ trách, xác định rõ khối lượng cần để đạt chuẩn, xây dựng Khung kế hoạch, phương án thực hiện cụ thể cho từng nội dung, công việc và cân đối nguồn lực thực hiện, báo cáo Ban Chỉ đạo, UBND tỉnh (qua Văn phòng Điều phối NTM tỉnh) trước ngày 5/3/2020. Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức làm việc với các sở ngành phụ trách các tiêu chí và nội dung liên quan.
Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh: Xâu nối, tổng hợp Đề án sơ bộ và tham mưu UBND tỉnh làm việc với đơn vị tư vấn trước ngày 15/3/2020; tham mưu UBND tỉnh trình Trung ương phê duyệt Đề án trước 30/6/2020.
- Xây dựng huyện đạt chuẩn NTM: Các huyện lưu ý cao việc soát xét thực trạng lại các xã so với yêu cầu của tiêu chí hiện hành và tập trung cao  củng cố, nâng cấp; hoàn thiện các tiêu chí cấp huyện. Các huyện: Thạch Hà, Đức Thọ hoàn thiện hồ sơ trước ngày 15/3/2020; sở ngành tổ chức thẩm tra hoàn thành trước ngày 25/3/2020; tỉnh hoàn thiện hồ sơ trình Trung ương trước 15/4/2020. Các huyện: Lộc Hà, Vũ Quang, Cẩm Xuyên phấn đấu đạt chuẩn trước 30/9/2020. Huyện Hương Sơn phấn đấu đạt chuẩn huyện NTM; TX Kỳ Anh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới trước 31/12/2020. 
Các huyện: Kỳ Anh, Hương Khê lập Đề án xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới, trình Thường trực Ban Chỉ đạo tỉnh trước 31/03/2020. 
	- Các xã chưa đạt chuẩn nông thôn mới (28 xã): Tổ chức soát xét, chỉ đạo, tư vấn, hướng dẫn các xã xây dựng Khung kế hoạch và lộ trình thực hiện, hoàn thành trước 15/3/2020. Riêng đối với xã Thạch Lạc, huyện Thạch Hà tập trung cao hoàn thiện các nội dung, phấn đấu đạt chuẩn trước 15/3/2020.
[bookmark: _GoBack]- Các xã phấn đấu đạt chuẩn nâng cao, kiểu mẫu: Có giải pháp cụ thể hoàn thiện, nhất là những tiêu chí khó, như nước sạch (xã kiểu mẫu 100% hộ dân), xử lý nước thải (xã kiểu mẫu 50%), hố xí tự hoại (xã kiểu mẫu 100% hộ dân), thu nhập yêu cầu xã nâng cao gấp 1,2 lần, xã kiểu mẫu gấp 1,5 lần so với xã đạt chuẩn trong năm... Cấp huyện thẩm tra, báo cáo Ban Chỉ đạo NTM tỉnh, UBND tỉnh (qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh) trước ngày 20/5/2020 để thẩm định đợt 1/2020 (riêng đối với xã Tùng Ảnh, Hương Trà thẩm định trước ngày 20/3/2020) và trước ngày 15/11/2020 để thẩm định đợt 2/2020.
1. Đối với sở ngành cấp tỉnh
(1) Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh
- Tăng cường hướng dẫn các địa phương thực hiện các cơ chế, chính sách. Tổ chức tập huấn xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, Vườn mẫu, sử dụng phần mềm quản lý dữ liệu số nông thôn mới; nâng cao năng lực cho cán bộ tham mưu, điều phối Chương trình OCOP các cấp và các chủ thể tham gia thực hiện Chương trình. 
- Tham mưu xây dựng Bộ Tiêu chí tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới đảm bảo chất lượng. Phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM Trung ương về việc chọn đơn vị tư vấn xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới.
- Chủ trì, cùng với các sở ngành liên quan tổ chức soát xét, chỉ đạo, tư vấn, hướng dẫn các xã chưa đạt chuẩn (28 xã), xây dựng Khung kế hoạch và lộ trình thực hiện, hoàn thành trước 15/3/2020.
- Chủ trì, phối hợp sở ngành liên quan soát xét, đánh giá lại một số xã đã đạt chuẩn theo Thông báo kết luận 04 –TB/BCĐ ngày 22/01/2020 của Ban Chỉ đạo tỉnh.
- Hướng dẫn các huyện Lộc Hà, Vũ Quang, Đức Thọ, Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Hương Sơn, TX Kỳ Anh hoàn thiện hồ sơ, trình Trung ương thẩm định, xét công nhận huyện đạt chuẩn nông thôn mới, Thị xã hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới.
- Tham mưu thẩm định, xét công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu năm 2020 (kể cả đối với các xã đã sáp nhập); thẩm tra tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới.
- Kiểm tra, xác nhận các Khu dân cư NTM kiểu mẫu đạt chuẩn hưởng chính sách theo Nghị quyết 123/NQ-HĐND đợt 1 trong tháng 5/2020 (cấp huyện nghiệm thu, gửi danh sách về Văn phòng Điều phối NTM tỉnh trước ngày 30/4/2020) và đợt 2 trong tháng 11/2020 (cấp huyện nghiệm thu, gửi danh sách về Văn phòng Điều phối NTM tỉnh trước ngày 31/10/2020).
- Chuẩn bị tham mưu Nghị quyết quản lý, sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuộc Chương trình Mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới (thay thế Nghị quyết 114/NQ-HĐND); cơ chế phân bổ vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, báo cáo Ban Chỉ đạo, UBND tỉnh để trình HĐND tỉnh kỳ họp cuối năm.
- Hoàn thiện, tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm năm 2020.
- Tổ chức kiểm tra, thẩm định ý tưởng, lựa chọn sản phẩm đăng ký tham gia Chương trình OCOP năm 2020 tại các địa phương. 
- Làm việc với các huyện, thị, thành phố dự kiến tổ chức thành lập Hội quán, ra mắt một số Hội quán điểm trong Quý I/2020.
- Chủ trì, chuẩn bị các sản phẩm OCOP tham gia trưng bày tại Hội nghị về OCOP và Hội nghị toàn quốc hệ thống Văn phòng Điều phối NTM các cấp, tổ chức vào tháng 3/2020 tại tỉnh Quảng Trị.
- Tham mưu quyết định điều chỉnh các tổ chức, đơn vị tài trợ, đỡ đầu các xã xây dựng nông thôn mới, ưu tiên các xã khó khăn, chưa đạt chuẩn.
- Tăng cường thực hiện tốt chức năng giám sát trong thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, Chương trình OCOP.
- Phối hợp với các cơ quan báo chí, các đơn vị có liên quan tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Chương trình NTM, Chương trình OCOP.
 (2) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Hoàn thiện Đề án Đổi mới, sáng tạo cơ cấu lại ngành nông nghiệp, phát triển kinh tế nông thôn, phấn đấu đến năm 2025 tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, gắn với phát triển đô thị đảm bảo chất lượng cao, báo cáo Ban Chỉ đạo tỉnh, trình Thường vụ Tỉnh ủy trong tháng 3/2020. 
- Chủ động soát xét, đánh giá cơ chế chính sách giai đoạn qua để tham mưu ban hành Nghị quyết về một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới gắn với phát triển đô thị văn minh tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025. 
- Chỉ đạo sản xuất vụ Xuân 2020 đảm bảo hiệu quả, có sự đổi mới đáp ứng thực hiện Đề án cơ cấu lại ngành nông nghiệp; đặc biệt tập trung cao trong kiểm soát, phòng chống dịch bệnh, nhất là dịch cúm gia cầm. 
- Tăng cường thanh, kiểm tra, giám sát các cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng hóa vật tư nông nghiệp, sản phẩm nông lâm thủy sản trên địa bàn (nhất là sản phẩm khác chưa tham gia thực hiện Chương trình OCOP nhưng có khối lượng sản phẩm lớn, sản phẩm có ảnh hưởng lớn về sức khỏe người tiêu dùng), sản phẩm thuộc Chương trình OCOP.
- Chỉ đạo triển khai có hiệu quả chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp, nông thôn, nông thôn mới và đô thị văn minh giai đoạn 2019-2020.
- Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn quy trình sản xuất đảm bảo nông nghiệp sạch, hướng tới nông nghiệp hữu cơ; thực hiện nghiêm việc quản lý đảm bảo chất lượng sản phẩm thuộc ngành; hướng dẫn củng cố, cơ cấu lại và tăng cường năng lực cho các hợp tác xã, nhất là HTX tham gia thực hiện Chương trình OCOP.
 (3) Sở Tài chính: 
- Phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh và Sở Nông nghiệp và PTNT về tham mưu Nghị quyết quản lý, sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuộc Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới (thay thế Nghị quyết 114/NQ-HĐND); cơ chế phân bổ vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM; chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới gắn với phát triển đô thị văn minh tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025.
- Chủ trì, cùng với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Điều phối NTM tỉnh tham mưu tổng kinh phí theo các nguồn vốn để thực hiện đạt chuẩn tỉnh nông thôn mới trước năm 2025 theo từng năm.
- Thẩm định phân bổ vốn sự nghiệp xây dựng nông thôn mới, trình UBND tỉnh trong tháng 2/2020.
- Kiểm tra việc thanh, quyết toán vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019. 
(4) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh và Sở Nông nghiệp và PTNT  tham mưu Nghị quyết quản lý, sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuộc Chương trình Mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới (thay thế Nghị quyết 114/NQ-HĐND); cơ chế phân bổ vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM; chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới gắn với phát triển đô thị văn minh tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025. 
- Phối hợp Sở Tài chính, Văn phòng Điều phối NTM tỉnh tham mưu tổng kinh phí theo các nguồn vốn để thực hiện đạt chuẩn tỉnh nông thôn mới trước năm 2025 theo từng năm.
- Thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về HTX, chú trọng các giải pháp để nâng cao chất lượng.
 (5) Sở Công thương:
- Chỉ đạo nâng cao chất lượng sản xuất công nghiệp nông thôn, thực hiện hiệu quả công tác khuyến công và chính sách phát triển công nghiệp –TTCN đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Thu hút đầu tư hạ tầng cụm công nghiệp, chợ theo hình thức xã hội hóa; khuyến khích phát triên các loại hình siêu thị mini, cửa hàng tiện ích trên địa bàn nông thôn; đổi mới hoạt động xúc tiến thương mại, tích cực ứng dụng thương mại điện tử phát triển thương hiệu nông sản, các sản phẩm tiêu biểu của tỉnh. 
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh hướng dẫn, vận động các tổ chức, cá nhân hình thành một số gian hàng giới thiệu, bán sản phẩm OCOP; kiểm tra, quản lý các cửa hàng, điểm giới thiệu sản phẩm OCOP hoạt động đúng theo quy định tại Quyết định 920/QĐ-BCT của Bộ Công thương tạo kênh phân phối riêng sản phẩm OCOP.
- Đẩy mạnh xúc tiến thương mại các sản phẩm OCOP đạt từ 3 sao trở lên, kết nối với các đối tác tiêu thụ sản phẩm; tăng cường đưa các sản phẩm OCOP tham gia các hội chợ, triển lãm trong và ngoài tỉnh. 
(6) Sở Tài nguyên và Môi trường: 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, tập huấn nâng cao ý thức bảo vệ môi trường cho người dân; chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Nghị quyết về cơ chế chính sách hỗ trợ trong hoạt động bảo vệ môi trường và Nghị quyết về tăng cường công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 và những năm tiếp theo; hướng dẫn, đôn đốc các địa phương đẩy nhanh tiến độ xây dựng các nhà máy xử lý rác thải.
- Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả mô hình đồng bộ hóa quản lý và kỹ thuật trong xử lý rác và nước thải sinh hoạt trong khu dân cư
(7) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chỉ đạo, hỗ trợ các địa phương hình thành, xây dựng các tour, tuyến du lịch cộng đồng làng xã nông thôn mới với các tour tuyến chung của tỉnh; đánh giá, tổng kết mô hình thí điểm áp dụng quy tắc ứng xử trong gia đình.
- Xâu nối các bộ ngành liên quan hướng dẫn, giúp đỡ huyện Nghi Xuân hoàn thiện Đề án huyện Nghi Xuân kiểu mẫu điển hình về văn hóa, gắn với phát triển du lịch, dịch vụ.
(8) Sở Giao thông vận tải: Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả kế hoạch làm đường giao thông nông thôn theo cơ chế hỗ trợ xi măng; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chất lượng; chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương nâng cấp đảm bảo chất lượng, mỹ quan, chuẩn hóa các tuyến đã đạt chuẩn.
(9) Sở Xây dựng: 
- Chỉ đạo, hướng dẫn quy hoạch vùng huyện; điều chỉnh quy hoạch các xã sau sáp nhập.
- Chỉ đạo, hướng dẫn việc điều chỉnh lại quy hoạch xây dựng nông thôn mới phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; chỉ đạo phát triển đô thị văn minh. 
(10) Sở Y tế: Phối hợp với các đơn vị liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền và thường xuyên kiểm tra, giám sát các tổ chức kinh tế, hộ sản xuất về kiến thức an toàn vệ sinh thực phẩm, đăng ký công bố chất lượng sản phẩm; chủ động thực hiện các biện pháp ngăn ngừa, phòng chống dịch Covid - 19 hiệu quả nhất.
(11) Các Sở ngành theo tiêu chí phụ trách
- Chỉ đạo, soát xét, hướng dẫn, kiểm tra các địa phương thực hiện các tiêu chí cấp xã, cấp huyện do ngành mình phụ trách; phân công cán bộ bám sát địa bàn, nhất là các xã phấn đấu đạt chuẩn trong năm, xã phấn đấu đạt chuẩn xã NTM nâng cao, xã phấn đấu đạt chuẩn xã NTM kiểu mẫu, huyện phấn đấu đạt chuẩn NTM. Định kỳ hàng tháng báo cáo kết quả thực hiện về Ban Chỉ đạo nông thôn mới tỉnh (qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh) trước ngày 20 hàng tháng.
	- Soát xét, chỉ đạo, tư vấn, hướng dẫn các xã chưa đạt chuẩn xây dựng Khung kế hoạch và lộ trình thực hiện tiêu chí theo lĩnh vực phụ trách, hoàn thành trước 15/3/2020.
- Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình nông thôn mới năm 2020 theo ngành, tiêu chí phụ trách, đảm bảo đạt các mục tiêu, chỉ tiêu năm 2020, báo cáo Ban Chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh (qua Văn phòng NTM tỉnh) trước ngày 20/3/2020.
- Đánh giá mức độ đạt chuẩn các tiêu chí tại các xã đã đạt chuẩn theo Thông báo kết luận 04 –TB/BCĐ ngày 22/01/2020 của Ban Chỉ đạo tỉnh (đợt này thẩm định xã đạt chuẩn năm 2016 và các đạt chuẩn năm 2015 chưa đăng ký nâng cao, kiểu mẫu), báo cáo Ban Chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh (qua Văn phòng Điều phối NTM tỉnh) trước ngày 30/4/2020. 
 2. Uỷ ban MTTQ và các tổ chức thành viên: Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới thông qua Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; phát huy tốt vai trò giám sát, phản biện việc thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. 
3. Các đơn vị đỡ đầu, tài trợ: Tiếp tục phát huy vai trò, trách nhiệm, thường xuyên chỉ đạo, phối kết hợp với địa phương trong quá trình thực hiện, đảm bảo đạt kết quả cao nhất.
4. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh: Đẩy mạnh chiến dịch truyền thông về Chương trình OCOP. Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền về Chương trình nông thôn mới, Cơ cấu lại ngành nông nghiệp, đô thị văn minh; duy trì, nâng cao chất lượng các chuyên trang, chuyên mục về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
5. Đối với cấp huyện, xã: Chủ động chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nội dung, yêu cầu về nông thôn mới tại địa phương, lưu ý những nội dung trọng tâm đã nêu trên, ngoài ra cần tổ chức thực hiện tốt các nội dung, công việc sau:
- Xây dựng phương án, kế hoạch cơ cấu lại kinh tế nói chung, trong đó cụ thể hóa rõ các giải pháp nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn. Tiếp tục chỉ đạo sản xuất vụ Xuân đảm bảo hiệu quả, có sự đổi mới đáp ứng thực hiện Đề án cơ cấu lại ngành nông nghiệp. 
- Tổ chức soát xét lại từng nội dung theo từng tiêu chí tại các xã (kể cả các xã sau sáp nhập), có khung kế hoạch thực hiện cụ thể theo từng nội dung, tiêu chí. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện theo nhóm xã, dành sự ưu tiên cao nhất cho nhóm xã chưa đạt chuẩn, xã phấn đấu đạt chuẩn nâng cao, xã phấn đấu đạt chuẩn NTM kiểu mẫu.
+ Các xã phấn đấu đạt chuẩn NTM: Có giải pháp cụ thể theo từng nội dung, tiêu chí để thực hiện, nhất là những tiêu chí khó, khối lượng lớn (như tiêu chí thu nhập, cơ sở hạ tầng, Môi trường, Khu dân cư NTM kiểu mẫu); cân đối nguồn lực khả thi, tránh nợ mất khả năng cân đối. Cấp huyện thẩm tra, báo cáo Ban Chỉ đạo NTM tỉnh, UBND tỉnh (qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh) trước ngày 20/5/2020 để tổ chức thẩm định đợt 1/2020 và trước ngày 15/11/2020 để tổ chức thẩm định đợt 2/2020.
+ Các xã đã đạt chuẩn 2016 và các xã đạt chuẩn năm 2015 chưa đăng ký xây dựng xã NTM nâng cao, kiểu mẫu: Có phương án, kế hoạch cụ thể để hoàn thiện các nội dung, tiêu chí theo quy định mới. Cấp huyện tổ chức soát xét, đánh giá mức độ đạt và gửi kết quả về Văn phòng Điều phối NTM tỉnh và các sở ngành trước ngày 31/3/2020. 
	- Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, Vườn mẫu, có cơ chế, chính sách tạo động lực, khơi dậy được sức dân và tạo điều kiện để người dân phát huy vai trò chủ thể của mình; tham gia tích cực, có hiệu quả Cuộc thi Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu toàn tỉnh lần thứ 2.
- Tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền trở thành một chiến dịch truyền thông, có kế hoạch, chương trình, nội dung cụ thể tới tận thôn, xóm, làm thay đổi nhận thức của cán bộ các cấp, cộng đồng về tầm quan trọng và ý nghĩa của Chương trình OCOP. Phân công nhiệm vụ cho từng phòng, ban, đơn vị, cá nhân chịu trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn phát triển từng sản phẩm cụ thể.
- Chỉ đạo UBND các xã soát xét những tiềm năng, thế mạnh, sản phẩm đặc trưng, khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia Chương trình OCOP để tạo sự lan tỏa rộng khắp. UBND cấp huyện tổ chức xét chọn các ý tưởng tốt, sản phẩm tiềm năng, đủ điều kiện tham gia Chương trình; tổng hợp, gửi Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh trước ngày 31/3/2020 để thẩm định. 
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát, hướng dẫn, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của cơ sở trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình, nhất là về công tác quản lý chất lượng sản phẩm, vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường và các vấn đề về quy hoạch, bố trí mặt bằng, đất đai cho các cơ sở phát triển sản xuất sản phẩm OCOP, xây dựng chuỗi liên kết, vùng nguyên liệu...
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2020 – 2025; Đề án xã hội hóa xây dựng nhà ở  hộ nghèo.
- Phân công phân nhiệm cụ thể cho từng tổ chức, cá nhân, lấy kết quả xây dựng nông thôn mới làm chỉ tiêu quan trọng trong đánh giá, xếp loại, bổ nhiệm, điều chuyển cán bộ; hàng tuần, hàng tháng phải tổ chức giao ban, soát xét để bổ cứu kịp thời. Tiếp tục phát huy hiệu quả các Đoàn Công tác của huyện, thị, thành ủy chỉ đạo cơ sở./.
BAN CHỈ ĐẠO NÔNG THÔN MỚI TỈNH
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